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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ο Τουρισµός στο νοµό Ρεθύµνου είναι ένα αναπόσπαστο κοµµάτι για την οικονοµία των κατοίκων 
ολόκληρου του νοµού συµπεριλαµβανοµένου και των υπόλοιπων νοµών της Κρήτης.             
Κάθε καλοκαίρι το νοµό Ρεθύµνου επισκέπτονται χιλιάδες τουρίστες από όλη την Ευρώπη και τον 
υπόλοιπο κόσµο κυρίως τους καλοκαιρινούς µήνες Ιούλιο και Αύγουστο. 
Η τουριστική περίοδος ξεκινάει από τον Απρίλιο και τελειώνει τον Σεπτέµβριο. 
Οι περισσότεροι τουρίστες επιλέγουν το Ρέθυµνο για τις καλοκαιρινές τους διακοπές, λόγω των 
αναρίθµητων φυσικών και πολιτιστικών θέλγητρων που διαθέτει. 
Κάποιοι από αυτούς επιλέγουν να µείνουν σε ένα αγροτουριστικό κατάλυµα η να κάνουν µία 
αγροτουριστική δραστηριότητα η να επισκεφτούν την άγρια οµορφιά που προσφέρει απλόχερα η 
ύπαιθρος του νοµού. Εµείς θα µελετήσουµε το αγροτουριστικό προϊόν του νοµού Ρεθύµνου. 
Οι τουρίστες µπορούν να επιλέξουν ανάµεσα σε πληθώρα καταλυµάτων και αγροτουριστικών 
δραστηριοτήτων. 
 
Η εργασία µου είναι χωρισµένη σε 8 κεφάλαια: 
Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύω τον ορισµό του τουρισµού και τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού. 
Στο δεύτερο κεφάλαιο τον ορισµό του αγροτουρισµού και τα οφέλη που θα προκύψουν από την 
ανάπτυξη του αγροτουρισµού. 
Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφω πως µπορούν να διαφηµιστούν οι αγροτουριστικές επιχειρήσεις και 
από που θα χρηµατοδοτηθούν. 
Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύω πρώτα τον αγροτουρισµό σε όλη την Κρήτη πριν αρχίσω να 
περιγράφω το νοµό Ρεθύµνου και στη συνέχεια γράφω για την γεωγραφία του νοµού και για τους 
δήµους που κατέχει ο νοµός 
Στο πέµπτο κεφάλαιο περιγράφω ορισµένα αγροτουριστικά χωριά του νοµού Ρεθύµνου. 
Στο έκτο κεφάλαιο περιγράφω τα φυσικά θέλγητρα που αξίζει να επισκεφτεί κάποιος όταν  έρχεται 
στην ενδοχώρα εκτός από τις παραλίες.  
Στο έβδοµο κεφάλαιο αναλύω την διαµονή σε αγροτουριστικά καταλύµατα και τις δραστηριότητες 
σε αυτά αλλά και τα αγροτουριστικά γραφεία που διοργανώνουν αγροτουριστικές δραστηριότητες 
στην ύπαιθρο. 
Στο όγδοο κεφάλαιο αναλύω κάποιες αγροτουριστικές δραστηριότητες που µπορεί να κάνει ο 
αγροτουρίστας όταν επισκεφθεί το Ρέθυµνο. 
Στο τέλος γράφω για τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο νοµός στα θέµατα 
αγροτουριστικής ανάπτυξης και καταλήγω µε τα συµπεράσµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ : 
ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ-ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ. 
 
ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
  Ο τουρισµός είναι αποτέλεσµα µεµονωµένης ή οµαδικής µετακίνησης ανθρώπων σε διάφορους 
τουριστικούς προορισµούς και η διαµονή τους σε αυτούς επί τουλάχιστον ένα 24ωρο µε σκοπό την 
ικανοποίηση των ψυχαγωγικών τους αναγκών. 
Οι διάφορες µορφές του τουρισµού περιλαµβάνουν απαραίτητα δύο βασικά στοιχεία: Το ταξίδι 
στον τουριστικό προορισµό και τη διαµονή σε αυτόν, συµπεριλαµβανοµένου της διατροφής. 
Το ταξίδι και η διαµονή λαµβάνουν χώρα εκτός του τόπου της µόνιµης διαµονής των ανθρώπων 
που αποφασίζουν να µετακινηθούν για τουριστικούς λόγους. Η µετακίνηση ανθρώπων σε 
διάφορους τουριστικούς προορισµούς είναι προσωρινού και βραχυχρόνιου χαρακτήρα, που 
σηµαίνει ότι πρόθεσή τους είναι να επιστρέψουν στον τόπο της µόνιµης κατοικίας τους µέσα σε 
λίγες, µέρες βδοµάδες ή µήνες. 
Οι άνθρωποι επισκέπτονται τουριστικούς προορισµούς για τουριστικούς λόγους, δηλαδή για 
λόγους άλλους από εκείνους της µόνιµης διαµονής τους ή της επαγγελµατικής απασχόλησής τους. 
 
∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
•Εγχώριος τουρισµός (domestic tourism): ο τουρισµός των κατοίκων µίας χώρας όταν ταξιδεύουν 
µόνο εντός αυτής (πχ. ένας Αθηναίος πηγαίνει στην Τρίπολη) 
•Εξερχόµενος τουρισµός (outbound tourism): αφορά στους µόνιµους κατοίκους µίας χώρας οι 
οποίοι ταξιδεύουν σε µία άλλη χώρα (πχ. ένας Έλληνας που ταξιδεύει στη Γαλλία) 
•Εισερχόµενος τουρισµός (inbound tourism): ο τουρισµός των αλλοδαπών οι οποίοι ταξιδεύουν σε 
δεδοµένη χώρα (πχ. ένας Γάλλος που ταξιδεύει στην Ελλάδα) 
•∆ιεθνής τουρισµός (international tourism): το σύνολο του εισερχόµενου και του εξερχόµενου 
τουρισµού. 
•Εσωτερικός τουρισµός (internal tourism): το σύνολο του εγχώριου και του εισερχόµενου 
τουρισµού 
•Εθνικός τουρισµός: (national tourism): το σύνολο του εγχώριου και του εξερχόµενου τουρισµού 
Ο Μαζικός τουρισµός 
Ο µαζικός τουρισµός είναι µια σχετικά νέα ιδέα, που προήλθε από την µεγάλη άνοδο των 
εισοδηµάτων µετά την Βιοµηχανική Επανάσταση  Πριν από αυτή, τα ταξίδια πολιτιστικού ή 
ψυχαγωγικού χαρακτήρα ήταν αποκλειστικό προνόµιο λίγων εκλεκτών περιηγητών, συνήθως 
αριστοκρατών. 
 
 Σήµερα, ο µαζικός τουρισµός είναι απευκταίος λόγω των δυσµενών επιπτώσεων που προκαλεί στο 
φυσικό περιβάλλον αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο. Η παγκόσµια τάση σήµερα είναι ο τουρισµός 
να είναι φιλικός ως προς τον άνθρωπο και ως προς το φυσικό περιβάλλον. Μορφές τουρισµού όπως 
ο αγροτουρισµός, ο περιηγητικός τουρισµός, ο πολιτιστικός τουρισµός, ο συνεδριακός τουρισµός, 
αλλά και ο τουρισµός των πόλεων. θεωρούνται σήµερα οι µορφές που θα πρέπει να επικρατήσουν 
προκείµενου η τουριστική ανάπτυξη να καταστεί βιώσιµη καθώς και να καταπολεµηθεί η 
εποχικότητα.                        
                                                                                                                                               
- Εναλλακτικός τουρισµός 
 
Ο εναλλακτικός τουρισµός αποτελεί τµήµα των ειδικών µορφών τουρισµού, οι οποίες 
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χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη ενός ειδικού κινήτρου στη ζήτηση και από την ανάπτυξη µιας 
αντίστοιχης ειδικής υποδοµής. Με τον εναλλακτικό τουρισµό (alternative tourism), οι άνθρωποι 
αναζητούν ένα διαφορετικό τρόπο διακοπών, ο οποίος συνδέεται µε την προστασία της τοπικής 
κουλτούρας, την προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος αλλά και µε την 
αποφυγή της χρήσης υπηρεσιών οργανωµένου µαζικού τουρισµού 
 

 ENAΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

 Παρακάτω θα αναπτύξουµε ορισµένες εναλλακτικές µορφές τουρισµού: 
  

1) Μορφωτικός Τουρισµός 
 
 Ο µορφωτικός τουρισµός αποτελεί µια µορφή τουρισµού , στην οποία τά άτοµα έχουν σαν κύριο 
σκοπό τη συµµετοχή τους σε πολιτιστικές  εκδηλώσεις. Συγκεκριµένα αυτό το είδος τουρισµού, 
που εµφανίζει ανοδική πορεία, περιλαµβάνει επισκέψεις ιστορικών µνηµείων,αρχαιολογικών 
χώρων, µουσείων και θεατρικών παραστάσεων, καθώς επίσης συµµετοχές σε πολιτιστικές 
εκδηλώσεις. 
 
2) Τουρισµός Εκθέσεων 
 
 Ο τουρισµός εκθέσεων πρόκειται για µια µορφή τουρισµού, που αναπτύσσεται δυναµικά. 
Υπάγονται κάθε είδους εκθέσεις, που οργανώνονται σε αστικά κέντρα, ώστε να µπορούν οι 
επισκέπτες τους να συνδυάσουν την επαγγελµατική τους ενηµέρωση µε κάποια µορφή τουρισµού. 
 
3) Τουρισµός Υγείας 
 
 Ο τουρισµός υγείας εξελίσσεται σε µια από τις βασικότερες µορφές τουρισµού, τα άτοµα που 
µετέχουν σε αυτό έχουν σαν κύριο στόχο την αποκατάσταση και διατήρηση της υγείας τους, τη 
θεραπεία τους από διάφορες ασθένειες. 
 
4) Αθλητικός Τουρισµός 
 
 Ο αθλητικός τουρισµός έχει σαν κίνητρο την άσκηση ενός αθλήµατος, όπως η ποδηλασία, η 
ιππασία, η πεζοπορία, η ανεµοπορία και διάφορα προγράµµατα γυµναστικής. 
   
5) Συνεδριακός Τουρισµός 
 
 Στο συνεδριακό τουρισµό υπάγονται κάθε είδους οργανωµένες εκδηλώσεις, όπως για παράδειγµα 
συνέδρια η συναντήσεις µε µεγάλο η µικρό αριθµό συµµετοχών. Επειδή ο συνεδριακός τουρισµός 
είναι πολύ µικρής διάρκειας από δύο έως τέσσερις µέρες συνδυάζεται και µε άλλη εναλλακτική 
µορφή. 

 
6) Τουρισµός Περιπέτειας 
 
 Ο τουρισµός περιπέτειας πρόκειται για µια µορφή τουρισµού µε έντονο το στοιχείο του 
απροσδόκητου, της έκπληξης. Τα άτοµα που κάνουν αυτό το είδος είναι νέοι άνθρωποι. 
 
7) Ιαµατικός Τουρισµός 
 
Ιαµατικός τουρισµός είναι ο τουρισµός που ασχολείται µε την εκµετάλλευση των φυσικών πηγών 
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του ιαµατικού νερού. Τα ιαµατικά λουτρά αποτελούν µέρος του εθνικού πλούτου της χώρας, ενώ οι 
θεραπευτικές τους ιδιότητες είναι πολύ γνωστές από τα χρόνια της αρχαιότητας. 
                                                                                                                                                               
8) Θρησκευτικός Τουρισµός 

 
 Ο θρησκευτικός τουρισµός αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της ελληνικής τουριστικής κίνησης και 
αφορά στην επίσκεψη σε θρησκευτικούς τόπους λατρείας, όπως µοναστήρια και εκκλησίες. 
 
9) Πολιτιστικός Τουρισµός 
 
Ο πολιτιστικός τουρισµός σχετίζεται µε την επίσκεψη σε έναν τόπο, µε στόχο την επαφή µε τα 
πολιτιστικά στοιχεία που είναι αρχαιολογικά, βυζαντινά, κλασικά η νεότερα µνηµεία, ιστορία, 
τέχνες, λαογραφία. 
 
10) Θαλάσσιος Τουρισµός 

 
Ο θαλάσσιος τουρισµός είναι ο τουρισµός που σχετίζεται µε την πραγµατοποίηση δραστηριοτήτων 
στη θάλασσα. Συνήθως αφορά στην κολύµβηση και την αναψυχή στην παραλία, αλλά µε την 
εναλλακτική του έννοια εµπεριέχει πολλές δραστηριότητες, όπως θαλάσσια σπορ, παρακολούθηση 
βυθού κ.α. 
 
11)  Γεωτουρισµός 

 
 Ο γεωτουρισµός θεωρείται µια νέα µορφή πολιτιστικό περιβαλλοντικού τουρισµού, που µπορεί να 
αναπτυχθεί σε περιοχές που διαθέτουν σηµαντικά γεωλογικά µνηµεία, τα οποία µπορούν να 
αποτελέσουν πόλο προσέλκυσης τουριστών ειδικού ενδιαφέροντος. Κύριος στόχος του είναι η 
σύνδεση των στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος µε τη γεωλογική κληρονοµία κάθε τόπου, τα 
πολιτιστικά µνηµεία και τις παραδόσεις του. 
 
12)  Οινοτουρισµός 

 
 Οινοτουρισµός είναι το είδος του τουρισµού αυτού που ασκείται κατά την επίσκεψη 
οινοπαραγωγών περιοχών, κτηµάτων και οινοποιητικών µονάδων µε σκοπό να συνδυασθεί η 
ευχαρίστηση της γευσιγνωσίας των προϊόντων του αµπελιού µε  την µελέτη και την εξοικείωση µε 
τον τοπικό τρόπο ζωής, τις συνήθειες, τα ήθη και τα έθιµα, το αγροτικό περιβάλλον και τις 
παραδόσεις. 
 
13)  Οικοτουρισµός 

 
  Μία εναλλακτική µορφή τουρισµού η οποία είναι παρόµοια µε τον Αγροτουρισµό είναι ο 
οικοτουρισµός. Ο οικοτουρισµός, είναι ο τουρισµός που αξιοποιεί τους πολιτιστικούς πόρους και τους 
πόρους του φυσικού περιβάλλοντος. Αποτελεί µία ταχύτατα αναπτυσσόµενη και οικονοµικά αποδοτική 
αγορά του τοµέα του τουρισµού στην Ευρώπη. O  οικοτουρισµός "αγκαλιάζει" τις αρχές του βιώσιµου 
τουρισµού και τις ακόλουθες αρχές, που τον διακρίνουν από την ευρύτερη έννοια του βιώσιµου 
τουρισµού:να συµβάλει ενεργά στη διατήρηση της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς, να 
περιλαµβάνει τις τοπικές και γηγενείς κοινότητες στον προγραµµατισµό του, την ανάπτυξη και 
λειτουργία που συµβάλλουν στην ευηµερία τους, να ερµηνεύει τη φυσική και πολιτιστική 
κληρονοµιά του προορισµού στον επισκέπτη, να παραχωρεί καλύτερες υπηρεσίες στους 
ανεξάρτητους ταξιδιώτες, καθώς επίσης και στους οργανωµένους, για τις µικρές οµάδες µεγέθους» 
.Ο οικοτουρισµός είναι βιώσιµος τουρισµός, που ακολουθεί τις σαφείς διαδικασίες 
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που:εξασφαλίζουν την προγενέστερη  ενηµερωµένη συµµετοχή όλων των συµµετεχόντων, µέσα 
από ίση, ενεργή και αποτελεσµατική συµµετοχή,προάγουν την όλη διαδικασία για τους γηγενείς 
λαούς και την τοπική κοινότητα να ελέγχουν και να διατηρήσουν τα ιδιαίτερα στοιχεία 
συµπεριφοράς και κουλτούρας. 
 
14) Φυσιολατρικός Τουρισµός 

 
Ένας είδος τουρισµού που είναι συνδεδεµένος µε τον αγροτουρισµό είναι ο φυσιολατρικός 
τουρισµός. 
 //Ο φυσιολατρικός τουρισµός ασχολείται µε τις φυσιολατρικές και πολιτιστικές διαδροµές που 
είναι σύνολα επισκέψιµων και συνδεοµένων µεταξύ τους φυσικών τοπίων και πολιτιστικών χώρων 
σε µια γεωγραφική περιοχή.// 
 Τα φυσικά τοπία µπορεί να είναι δάση,βιότοποι,ενδιαφέροντες γεωλογικοί σχηµατισµοί, φαράγγια, 
σπήλαια, πηγές, σηµεία µε όµορφη θέα, τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Οι πολιτιστικοί χώροι 
µπορεί να είναι µουσεία, αρχαιολογικοί χώροι, µνηµεία, κάστρα, πύργοι, παραδοσιακοί οικισµοί 
και κτίσµατα ιστορικοί τόποι, παλαιά µοναστήρια και εκκλησίες. 
 Στα φυσικά τοπία προκειµένου να γίνουν επισκέψιµα γίνονται συνήθως οδοί προσπελάσεως, 
διαµορφώσεις, αναπλάσεις, παρατηρητήρια, ενώ στους πολιτιστικούς χώρους γίνονται έργα    
στερέωσης, αποκατάστασης, αναστύλωσης, αναπαλαίωσης, διαµόρφωσης χώρων, εγκαταστάσεις 
εξυπηρέτησης επισκεπτών, διευθετήσεις και τοποθέτηση εξοπλισµού για λειτουργική αξιοποίηση 
κτηρίων. Σε όλα τα τοπία και τους χώρους γίνονται εργασίες καθαρισµού και τοποθετούνται 
πληροφοριακές πινακίδες που µε κείµενα, φωτογραφίες και κατατοπιστικούς χάρτες παρέχουν τις 
απαραίτητες πληροφορίες στον επισκέπτη. 
 Τα σηµεία της διαδροµής συνδέονται µεταξύ τους είτε µε αµαξιτή οδό, είτε µε µονοπάτια είτε και 
µε τα δύο. 
 Εκδίδονται επίσης χάρτες καθώς και έντυπα οδηγοί για την κάθε διαδροµή η για κάποιο σηµείο της 
διαδροµής ανάλογα τη σηµασία του. 
 Έτσι ένας επισκέπτης έχει όλα τα εφόδια ώστε να διασχίσει τη διαδροµή πεζή η εν µέρει µε 
αυτοκίνητο και όλες τις βασικές πληροφορίες που αφορούν την διαδροµή και τα στοιχεία της. 
 Oι διαδροµές µπορεί να γίνονται µε συνοδό συνήθως σε οµάδες των 15 µελών η ατοµικά. Οι 
διαδροµές µπορεί να είναι κατά κύριο λόγο φυσιολατρικές η αρχαιολογικές ή ειδικές, πχ. Για την 
επίσκεψη θρησκευτικών η ενετικών µνηµείων. 
 Στις περισσότερες περιπτώσεις οι διαδροµές είναι µικτές και πολυδιάστατες, άλλωστε η φύση και 
η πολιτιστική κληρονοµιά είναι άρρηκτα συνδεδεµένες και η ελληνική γη είναι διασπαρµένη µε 
αρχαιότητες και µνηµεία όλων των ειδών και όλων των εποχών. 
 Με το σχεδιασµό, την υλοποίηση και την διαχείριση των έργων αυτών συνδέονται µια σειρά 
θεµάτων όπως αρχιτεκτονικά, επιστηµονικά, τεχνικά, θεσµικά, οργανωτικά, κοινωνικά, πολιτιστικά 
και αναπτυξιακά. 
 
 
Πηγή : Σηµειώσεις Αντ. Φραγκούλης Τει Κρήτης 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ : 
ΟΡΙΣΜΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΣΧΕΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

 
ΟΡΙΣΜΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
   //Αγροτουρισµός είναι µια εναλλακτική µορφή τουρισµού που αναφέρεται στις 
δραστηριότητες της υπαίθριας   ζωής. 
 Ο αγροτουρισµός είναι µια ήπια µορφή βιώσιµης ανάπτυξης και    πολυδραστηριότητας                                            
 µε την οποία ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να δει και να γνωρίσει αγροτικές 
περιοχές, τις αγροτικές ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την  
καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά  
του χώρου αυτού µε σεβασµό προς τη φύση καθώς και τις δραστηριότητες στην ύπαιθρο, 
στις οποίες µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί και να νοιώσει τη χαρά της περιήγησης, 
της γνώσης και της ανακάλυψης. Παράλληλα, κινητοποιεί τις παραγωγικές, πολιτισµικές και 
αναπτυξιακές δυνάµεις ενός τόπου, συµβάλλοντας έτσι στην αειφόρο ανάπτυξη,  
περιβαλλοντική,οικονοµική, και κοινωνική ανάπτυξη του αγροτικού χώρου.// 

 
Πηγή: Σηµειώσεις µαθήµατος Αειφορεία- Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού. 
 

 TΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

 Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του αγροτουρισµού είναι: 
 
1) O Γεωγραφικός Χώρος 

 
  Στον οποίο ο αγροτουρισµός εκδηλώνεται σε µη αστικό χώρο. Στα πλαίσια του αγροτουρισµού 
µη αστικός χώρος θεωρείται κάθε γεωγραφική περιοχή που βρίσκεται στην περιφέρεια και που η 
πλειοψηφία του πληθυσµού της εξαρτάται οικονοµικά από τη γεωργία.                                                                          
Ο αγροτουρισµός έχει ταυτιστεί µε τον ορισµό τουρισµό της υπαίθρου, αφού εκδηλώνεται σε 
οικισµούς οπού οι αγροτικές δραστηριότητες κυριαρχούν στην τοπική οικονοµία. 
 Οι πόροι που διαθέτει ο γεωγραφικός χώρος είτε αυτοί αναφέρονται στη φύση είτε στον 
άνθρωπο, είτε στον πολιτισµό αποτελούν τα πρωταρχικά στοιχεία στην αξιοποίηση των οποίων 
βασίζεται η ανάπτυξη του αγροτουρισµού. 
  Ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής που εκδηλώνεται ο αγροτουρισµός 
προσαρµόζονται και οι δραστηριότητες του τουρίστα που δεν πρέπει να ξεφεύγουν από την 
κεντρική ιδέα του αγροτουρισµού, δηλαδή µε δραστηριότητες που σχετίζονται µε τη διαβίωση 
σε αγροτικές περιοχές.                                                                                                                                                                    
 Ο αγροτουρισµός εκδηλώνεται σε : 

�  αγροτικές περιοχές 
�  παραλιακές η νησιωτικές περιοχές 
�  παραδοσιακούς οικισµούς 
�  χωριά ιδιαίτερου φυσικού κάλους 
�  προστατευόµενες περιοχές 

   
2) Συµπληρωµατικότητα 
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    Ο αγροτουρισµός επιλέγεται ως επιχειρηµατική δραστηριότητα κυρίως από άτοµα που 
ασχολούνται µε τη γεωργία. Στα πλαίσια της γεωργικής δραστηριότητας ο αγροτουρισµός 
καλείται να ενισχύσει το εισόδηµα του αγρότη και να ανεβάσει το επίπεδο της τοπικής 
οικονοµίας, χωρίς να αλλάξει η αρχική του επαγγελµατική ενασχόληση µε την αγροτική και 
κτηνοτροφική παραγωγή.                                                                                                         

  Συνεπώς ο αγροτουρισµός πρέπει να συνυπάρχει αρµονικά µε την κύρια απασχόληση των 
κατοίκων της υπαίθρου προσφέροντας τους συµπληρωµατικό εισόδηµα. 
 Οι αγρότες έχουν την δυνατότητα µέσω του αγροτουρισµού να αυξήσουν τα εισοδήµατα τους 
µε διάφορους τρόπους, όπως προσφορά διαµονής σε τουρίστες, ξενάγηση τουριστών στο 
αγρόκτηµα και συµµετοχή σε αγροτικού τύπου δραστηριότητες πχ. Ιππασία, παραγωγή, 
επεξεργασία και άµεση διάθεση αγροτικών προϊόντων και ειδών λαϊκής τέχνης. 
  Βέβαια σε καµία περίπτωση ο αγροτουρισµός δεν σηµαίνει ευκαιριακή η εποχιακή ενασχόληση 
η τη µετατροπή του γεωργού σε ξενοδόχο η ταβερνιάρη. 
  Σε ειδικές περιπτώσεις οι αγρότες που ασχολήθηκαν µε τον τουρισµό ως εναλλακτική πηγή 
εισοδήµατος εγκατέλειψαν τις αγροτικές τους δραστηριότητες. 

 
ΟΦΕΛΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
Τα Οφέλη του αγροτουρισµού είναι: 
 

1)  Αποτελεί τον συνδετικό κρίκο ανάµεσα στον πρωτογενή - δευτερογενή και τριτογενή τοµέα 
οικονοµικής δραστηριότητας. 

�  Άµεση διάθεση και προβολή των προϊόντων 
� Εκµετάλλευση των προϊόντων για παρασκευή παραδοσιακών γλυκισµάτων και 

φαγητών για τους τουρίστες τα όποια µπορούν να καταναλώσουν επί τόπου αλλά και 
να τα αγοράσουν για να τα πάρουν µαζί τους. 

� Ανάπτυξη και διατήρηση παραδοσιακών σχολίων µε οικονοµικό όφελος. 
 

2) Μακροπρόθεσµη διατήρηση της ταυτότητος ενός τόπου 
�Επικοινωνία και αλληλεπίδραση τουριστών- κατοίκων 
�∆ιαπαιδαγώγηση των επισκεπτών για την πολυπολιτισµικότητα  αλλά και σεβασµό στο περιβάλλο 
�∆ιατήρηση των τοπικών προϊόντων, παραδοσιακών ασχολιών . 
 
3) Άµεσα οικονοµικά οφέλη καθώς πρόκειται για επιχειρήσεις που είναι οικογενειακές η 
συνεταιριστικές και δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας 

 
4)Θετική συµβολή στην περιφερειακή οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη 

 
5)Ενεργοποίση των γυναικών  

                                                                                                                             
ΛΟΓΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

    
  Οι λόγοι ανάπτυξης του αγροτουρισµού σχετίζονται µε τη ζήτηση για αγροτουρισµό και την 
προσφορά αγροτουριστικών προϊόντων. 
  Από την µεριά της ζήτησης ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού ασφυκτιεί και δεν αντέχει να ζει 
σε µεγάλα παραθεριστικά κέντρα που έχει ως συνέπεια να αναζητούν άλλες µορφές τουρισµού. 
 Σε µία ερευνά που έγινε σε ένα αγροτουριστικό χωρίο , οι αγροτουρίστες έχουν ως κίνητρο την 
επάφη µε το φυσικό περιβάλλον και το πολιτισµό και είναι άνθρωποι που ζουν στα αστικά 
κέντρα και αναζητούν την απόδραση από το ασφυκτικό περιβάλλον που δηµιουργεί η πόλη. 
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  Από την µεριά της προσφοράς  τα τελευταία χρόνια εχεί παρουσιαστεί µείωση των 
εισοδηµάτων των αγροτών. Αυτό είχε ως συνέπεια ο αγρότης να  έχει διάφορες  επιλογές για το 
µέλλον της γεωργικής  του εκµετάλλευσης που εξαρτώνται από το χώρο που έχει.   
                                                                                                                                                     
  
 
ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
  Η Ελληνική Προδιαγραφή για τον Αγροτουρισµό καταρτίζεται από µια σειρά προδιαγραφών 
που σχετίζονται µε την ποιότητα των υπηρεσιών τουρισµού που παρέχονται στην ελληνική 
ύπαιθρο 
 Περιλαµβάνει τους ορισµούς : 

 *  αγροτουρισµός 
 *  αγροτουριστικό προϊόν 
 *  αγροτουριστικός προορισµός     
 *  αγροτουριστική επιχείρηση 
*  µορφές αγροτουριστικών επιχειρήσεων 

 
Υπάρχουν κάποιες απαιτήσεις για αυτούς τους ορισµούς και για την λειτουργία των 
αγροτουριστικών επιχειρήσεων. 
 
 Οι απαιτήσεις σχετίζονται µε επτά τοµείς της λειτουργίας των επιχειρήσεων και είναι: 

 
1)   Νοµοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας (άδειες λειτουργίας, περιορισµοί 
κλπ) 
 
2)   Κτιριοδοµικοί και Λειτουργικοί όροι ( αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά, δοµικά υλικά, 
εξοπλισµός, ασφάλεια κλπ) 
 
3)   Περιβάλλον ( πρόγραµµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, φιλοπεριβαλλοντικά µέτρα 
κλπ)  
    
4) Τοπικά χαρακτηριστικά ( προβολή και προώθηση των ιδιαίτερων πολιτισµικών 

και φυσικών χαρακτηριστικών της περιοχής, χρήση και προώθηση τοπικών προϊόντων κλπ)      
5) Ανθρώπινο ∆υναµικό ( θέσεις εργασίας, εκπαίδευση επιµόρφωση  προσωπικού) 
                                                                      

           6 ) Πελάτης ( επικοινωνία, µέτρηση ικανοποίησης, συνεχής      βελτίωση) 
 

7) Συνέργεια - Άµιλλα – ∆ικτύωση – Ανταγωνιστικότητα – Καινοτοµία 
 

  Σύµφωνα µε τους ορισµούς της Προδιαγραφής, οι αγροτουριστικές επιχειρήσεις είναι οι 
επιχειρήσεις εκείνες που δραστηριοποιούνται σε αγροτουριστικούς προορισµούς, σε περιοχές 
δηλαδή µε µικρό πληθυσµό και περιορισµένη ανάπτυξη τουριστικών υποδοµών – παρέχουν µία 
από τις παρακάτω υπηρεσίες: 
-∆ιαµονή 
-Εστίαση 
-Περιήγηση στη φύση 
-Ευαισθητοποίηση, περιβαλλοντική εκπαίδευση  
-Γνωριµία µε τα πολιτισµικά στοιχεία µιας περιοχής, επίσκεψη στα ιστορικά και λοιπά 
αξιοθέατα , συµµετοχή σε υπαίθριες δραστηριότητες αναψυχής 
-Γνωριµία µε παραδοσιακά επαγγέλµατα , αγροτικές µεθόδους παραγωγής και καλλιέργειας 
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καθώς και παραγωγικές διαδικασίες παραγωγικές διαδικασίες που έχουν εκλείψει. 
   
  Για την συνεργασία της έκδοσης της προδιαγραφής συνεργάστηκαν ο ΕΛΟΤ ως κρατικός 
φορέας τυποποίησης συνέστησε οµάδα εργασίας, στην οποία, εκτός των εκπρόσωπων του 
ΕΛΟΤ , συµµετείχαν µε εκπροσώπους τους η ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε και ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ( ΕΟΤ) 
 
 AΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 

 
  Η Αγροτουριστική ιδρύθηκε ως ανώνυµη εταιρεία δηµόσιου συµφέροντος και λειτουργεί υπό την 
αιγίδα του υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης, µέ στόχο την προώθηση των ήπιων εναλλακτικών 
µορφών τουρισµού και του αγροτουρισµού ως µοχλού βιώσιµης περιφερειακής ανάπτυξής. Για την 
επίτευξη των στόχων της υλοποιεί σταδιακά προγράµµατα ανά την Ελλάδα και συντάσσει µελέτες 
για την αξιοποίηση των τουριστικών πόρων της ελληνικής υπαίθρου, συµµετέχει σε ευρωπαϊκά 
προγράµµατα και παρέχει ενηµέρωση και υποστήριξη στους υποψήφιους επενδυτές του χώρου του 
εναλλακτικού τουρισµού. Η εταιρεία είναι ο µοναδικός διαπιστευµένος από την ΕΣΥ∆ φορέας 
πιστοποίησης αγροτουριστικών επιχειρήσεων και απονέµει το αντίστοιχο σήµα ποιότητας στις 
επιχειρήσεις που πληρούν τους όρους της ελληνικής προδιαγραφής ΕΛΟΤ. 
 
ΕΙ∆Η ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
 Ο αγροτουρισµός σαν εναλλακτική λύση εµφανίζεται σε πολύµορφη διάσταση. Αυτό συµβαίνει 
για να δώσει το κίνητρο σε κάθε περιοχή να ταυτίσει τις ιδιαιτερότητες της και να αξιοποιήσει έστω 
και µία από τις µορφές του αγροτουρισµού. 
 Η Ελλάδα στο σύνολο της και ιδιαίτερα η Κρήτη λόγω της µεγάλης οικιστικής της διασπορά, τα 
µνηµεία της, τις µορφολογικές της αντιθέσεις, τις διαφοροποιηµένες κλιµατικές της συνθήκες 
συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις για να αναπτυχθεί µια πλατεία κλίµακα µορφών αγροτουρισµού. 
 Οι µορφές που µπορούν να αναπτυχθούν στην Κρήτη είναι. 
Ο αµιγής αγροτουρισµός, όπου οι φιλοξενούµενοι τουρίστες εκτός από τον βασικό τους προορισµό 
ασχολούνται µε τις αγροτικές εργασίες στο αγρόκτηµα είτε συµµετέχουν σε δραστηριότητες 
αγροτικών εργασιών όπως η περιποίηση των ζώων, άρµεγµα, τυροκοµία, θερισµός, τρυγητός, 
λιοµάζωµα, οπωροκηπευτική, µελισσοκοµία: 
 
  Στον αµιγή αγροτουρισµό διακρίνουµε: 

1) Τα αγροκτήµατα διακοπών 
2) Αγροτουριστικά χωρία 
3) Ψαροχώρια 
4) Παραδοσιακοί οικισµοί 

            5)  Ορεινά χωριά 
            6) Χωριά ιδιαίτερου κάλλους 
 
Μια άλλη κατηγορία αγροτουρισµού είναι ο σύνθετος αγροτουρισµός που οι τουρίστες 
ικανοποιούν κάποιες προσωπικές τους ανάγκες που εξειδικεύουν τον αγροτουρισµό της περιοχής 
όπως υγείας, αθλητισµού, φυσιολατρίας, θρησκείας και πολιτισµού. 
  
 Στον σύνθετο αγροτουρισµό διακρίνουµε: 
               1) Κέντρα ιαµατικού τουρισµού 
               2) Χιονοδροµικά κέντρα 
               3) Camping 
               4) πολιτιστικά κέντρα 
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ΕΙ∆Η ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ EΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
-Καταλύµατα 
 
 Ένα κατάλυµα προκειµένου να χαρακτηριστεί ως αγροτουριστικό θα πρέπει να έχει διατηρήσει τον 
παραδοσιακό του χαρακτήρα. Είναι σηµαντικό για κάποιον που το επισκέπτεται να µπορεί να 
αποκτά την αίσθηση της ζωής στη φύση και να αντλεί µέσα από το κατάλυµα πληροφορίες σχετικά 
µε τον τρόπο ζωής των κατοίκων.                                                                                                      
 
-Επισκέψιµα αγροκτήµατα 
 
 Τα επισκέψιµα αγροκτήµατα είναι ουσιαστικά η αποτύπωση της καθηµερινότητας των αγροτών. Ο 
επισκέπτης έχει την δυνατότητα να έρθει σε επαφή µε τα ζώα που εκτρέφονται, να παρακολουθήσει 
και αν θέλει να συµβάλει στις διαδικασίες σίτισης, αρµέγµατος,  συγκοµιδής καρπών και να 
γνωρίσει από κοντά τον τρόπο ζωής των ανθρώπων της υπαίθρου. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα αγροκτήµατα που έχουν δηµιουργηθεί στην Κρήτη αλλά και στην 
υπόλοιπη Ελλάδα παρέχουν την δυνατότητα ολοκληρωµένης φιλοξενίας όπως διαµονής και σίτισης 
των επισκεπτών τους. 
 
-Χώροι εστίασης και αναψυχής 
 
 Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι παραδοσιακές ταβέρνες και τα καφενεία. Η γαστρονοµία 
αποτελεί ένα αναπόσπαστο κοµµάτι της αγροτουριστικής δραστηριότητας. Οι επισκέπτες 
επιθυµούν να γευτούν τοπικά παραδοσιακά εδέσµατα Η δηµιουργία τέτοιων χώρων αποτελεί και 
µια από τις κυριότερες τάσεις στην επιχειρηµατικότητα και την ανάπτυξη της ενδοχώρας σε πολλές 
περιοχές της Κρήτης 
 
-Οινοποιεία και ελαιοτριβεία 
 
 Η παραγωγή κρασιού και λαδιού αποτελούσε ανέκαθεν κύρια πηγή εισοδήµατος. 
Μέσα από την ευκαιρία του αγροτουρισµού, πολλά εγκαταλελειµµένα οινοποιεία και ελαιοτριβεία 
αναστηλώθηκαν και επαναλειτούργησαν, παρουσιάζοντας στους επισκέπτες τους τον παλιό 
παραδοσιακό τρόπο παραγωγής κρασιού και λαδιού. 
 
-Θεµατικά πάρκα 
 
Η πολιτιστική κληρονοµία κάθε τόπου είναι ένα στοιχείο που προσδίδει τον ιδιαίτερο χαρακτήρα 
του. Η διατήρηση των παραδόσεων, η αναβίωση ηθών και εθίµων και η διαφύλαξη πολιτισµικών 
ιδιαιτεροτήτων µπορούν να ενισχύσουν την εικόνα ενός αγροτουριστικού προορισµού. Μερικά 
θεµατικά πάρκα είναι τα πατητήρια, τα αποστακτήρια, οι νερόµυλοι, οι αλευρόµυλοι,. 
 
-Πρατήρια η εκθετήρια αγροτουριστικών προϊόντων 
 
Τα πρατήρια η εκθετήρια είναι καταστήµατα στα οποία πωλούνται αποκλειστικά προϊόντα που 
παράγονται σε κάθε περιοχή. Μέσα από τα καταστήµατα δίνεται η δυνατότητα στους επισκέπτες να 
γνωρίσουν  προϊόντα που ήταν άγνωστα και να γνωρίσουν τις διατροφικές συνήθειες των 
κατοίκων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ : 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΜΕΣΑ 

 
Α) ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
  Το µάρκετινγκ του Αγροτουρισµού χαρακτηρίζεται ως πιο υπεύθυνο απέναντι στο τόπο που 
εκπροσωπεί αλλά και στους πελάτες το οποίο απευθύνεται. Είναι πιο διακριτικό από το 
τουριστικό µάρκετινγκ.  
  Οι µεγάλες προωθητικές καµπάνιες, οι πολυδάπανες διαφηµιστικές εκστρατείες, η προσπάθεια 
επιβολής των προορισµών δια µέσω µαζικών µέσων ενηµέρωσης, διαφηµιστικών φυλλαδίων και 
γενικά µεθόδους προβολής που απευθύνονται στο ευρύ καταναλωτικό κοινό δεν είναι ακριβές 
και οι πλέον ενδεδειγµένες για την προώθησή του αγροτουρισµού. 

  
 Ενδεδειγµένοι  τρόποι διαφήµισης αγροτουρισµού είναι οι παρακάτω : 

� Μέσα ενηµέρωσης 
� Το Internet                                                                                                                     
� Έντυπό Ενηµερωτικό Υλικό 
� Συνεργασία µε εξειδικευµένα γραφεία ταξιδίων -  Τour operators 
� Συνεργασία µε άλλους φορείς – ∆ικτύωση 
� Αξιοποίηση του Εθελοντισµού 

 
Β) ΟΙ ∆ΗΜΟΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
  
 Οι δηµόσιες σχέσεις αποτελούν ένα εργαλείο επικοινωνίας ανάµεσα σε φυσικά πρόσωπα και τις 
επιχειρήσεις. 
 Η επικοινωνία και οι φιλικές σχέσεις αποτελούν προϋπόθεση της ευτυχίας σε κάθε επιχείρησή. 
  Σκοπός των δηµοσίων σχέσεων είναι να καταρτίσει και να εφαρµόσει ένα πρόγραµµα ανάµεσα 
στην επιχείρησή και στο κοινό το οποίο απευθύνεται συµβάλλοντας στην αύξηση του 
ανθρώπινου δυναµικού, στην επέκταση των καταναλωτικών σχέσεων, στην προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος, στην αντιµετώπιση  των επιχειρηµατικών κρίσεων. 
  Τούτος ο σκοπός καθιστά αναγκαίες τις δηµόσιες σχέσεις και στις τουριστικές επιχειρήσεις και 
στις αγροτουριστικές επιχειρήσεις κάθε µορφής. 
  Για να ξεκινήσουµε τις δηµόσιες σχέσεις   σε µια αγροτουριστική επιχείρησή θά πρέπει πρώτα 
να δηµιουργήσουµε ένα πρόγραµµα δηµοσίων σχέσεων για τον αγροτουρισµό µε την βοήθεια 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και των Αναπτυξιακών Εταιρειών που θα 
αφορά. 

�  Τους πελάτες του αγροτουρισµού 
�   Τις παρεχόµενες αγροτουριστικές υπηρεσίες 
� Τους στόχους και τους σκοπούς των αγροτουριστικών επιχειρήσεων 
� Την στρατηγική και τους τρόπους επίτευξης των αγροτουριστικών στόχων 
� Τα χρονοδιαγράµµατα για την επίτευξη των στόχων 
� Την κωδικοποίηση και ταξινόµηση των συλλεγόµενων στοιχείων 
� Την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων που προκύπτουν από τα συλλεγόµενα στοιχεία. 
� Την αναζήτηση των ανθρώπων οι οποιοί µπορούν να παίξουν καθοριστικό ρόλο στην 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού.  
 Στην Ελλάδα οι δηµόσιες σχέσεις δεν χρησιµοποιούνται τόσο πολύ όµως είναι αναγκαίο για την 
ανάπτυξη του Ελληνικού Αγροτουρισµού. 
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ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 

 
 Ορισµένα ευρωπαϊκά προγράµµατα που χρηµατοδοτούν αγροτουριστικές επιχειρήσεις.  

�  Ολοκληρωµένα Μεσογειακά προγράµµατα Στοχεύει να βοηθήσει την ανάπτυξη 
µειονεκτικών περιοχών.  

� Περιφερειακά Λειτουργικά Προγράµµατα 
� ENVIREG 1KAI 2 Ασχολήθηκαν µε την προστασία του περιβάλλοντος 
� INTEREG 1 KAI 2 Προώθησαν τις υποδοµές 
� LEADER 1 KAI 2 Προώθησαν τη διατήρηση και τον εµπλουτισµό της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς 
� LIFE Με τις χρηµατοδοτήσεις συγκεκριµένων περιβαλλοντικών δράσεων, 

συνεισέφερε στην εφαρµογή της περιβαλλοντικής πολιτικής της ΕΟΚ                                                                          
� COMETT, ERASMUS, PETRA, SOCRATES, LEONARDO DA VINCI 

Συνεισέφεραν ως προγράµµατα µορφωτικά, εκπαιδευτικά, επαγγελµατικά, και στην 
τουριστική οικονοµία, αφού εµπλούτισαν την ποιότητα παροχής των τουριστικών 
υπηρεσιών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: 
Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
   Η Κρήτη ως τουριστικός προορισµός παρουσίασε ραγδαία ανάπτυξη σε πολύ σύντοµο χρονικό 
διάστηµα και αυτό οφείλεται κυρίως: 

� στην γεωγραφική της θέση 
� στο πλήθος και την ποικιλία των τουριστικών της πόρων 
� στο επίπεδο των προσφερόµενων υπηρεσιών 
� στην υποστήριξη του προορισµού από µεγάλους ταξιδιώτικους οργανισµούς. 

  Η τουριστική ανάπτυξη του νησιού θα πρέπει να στηριχθεί στην ποιοτική αναβάθµιση του 
τουριστικού της προϊόντος, δίνοντας έµφαση στην διαφοροποίηση και στον εµπλουτισµό του 
καθώς και στην ανάπτυξη νέων µορφών τουρισµού προκειµένου να καταστεί βιώσιµη. 
 Εξαιτίας της µορφολογίας της, της πλούσιας πολιτιστικής κληρονοµιάς της, της ιστορίας της του 
κλίµατος της, του ρυθµού αλλά και των προοπτικών ανάπτυξης της, η Κρήτη έχει την δυνατότητα 
ανάπτυξης πολλών εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 
  Μια από τις κυριότερες µορφές, η οποία ήδη γνωρίζει άνθηση στην Κρήτη είναι ο 
αγροτουρισµός. ∆έν είναι τυχαίο άλλωστε που η Αγροτουριστική ΑΕ, ο κατ εξοχήν αρµόδιος 
φορέας του αγροτουρισµού, επέλεξε έναν από τους τέσσερις νοµούς της Κρήτης το νοµό 
Ρεθύµνης , για την ανάπτυξη και την εφαρµογή ενός πιλοτικού προγράµµατος που αφορά στην 
ανάπτυξη του συγκεκριµένου τοµέα.   Αν προτιµήσετε να κάνετε αγροτουρισµό στον 
αγροτουριστικό προορισµό Κρήτη θα µπορείτε να ηρεµήσετε ακούγοντας τους ήχους της φύσης, 
να έρθετε σε επαφή µε τον παραδοσιακό τρόπο ζωής των κατοίκων των χωριών συµµετέχοντας 
σε αγροτικές η κτηνοτροφικές εργασίες. Να γνωρίσετε την αυθεντική Κρητική  κουζίνα 
βοηθώντας παράλληλα την ετοιµασία της, να κάνετε ιππασία στα βουνά και της πεδιάδες της. Αν 
προτιµάται να κάνετε όλα αυτά τότε ο προορισµός που λέγεται Κρήτη είναι η καλύτερη 
λύση διακοπών. 
  Στην Κρήτη υπάρχουν πολλά παραδοσιακά ξενοδοχεία και ξενώνες και ο ρυθµός τους 
αυξάνεται συνεχώς. 
 Σε αρκετές περιοχές του νησιού υπάρχουν ξενοδοχεία µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
προσαρµοσµένα στο φυσικό περιβάλλον και στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική της Κρητικής 
υπαίθρου. 
 Η διαµονή σε παραδοσιακούς οικισµούς από πέτρα και ξύλο σίγουρα θα σας ενθουσιάσει και θα 
δώσει άλλη διάσταση στις διακοπές σας. 

 
∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ 
ΡΕΘΥΜΝΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΥΠΟΛΟΙΠΗ ΚΡΗΤΗ 
 
 Οι προοπτικές ανάπτυξης του τοµέα του αγροτουρισµού στο Ρέθυµνο και γενικά στην υπόλοιπη 
Κρήτη όπως και οι αδυναµίες του, συνδέονται συχνά µε εκείνα που χαρακτηρίζουν την Κρήτη ως 
τουριστικό προορισµό. 
 
A ) ∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 
 
- Πλούσιο και άθικτο φυσικό περιβάλλον 
 
  Ένα από τα βασικά κριτήρια όσων επιλέγουν τον αγροτουρισµό για τις διακοπές τους είναι το 16 
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µέρος που θα επισκεφτούν να έχει ένα ιδιαίτερο φυσικό περιβάλλον. Η Κρήτη διαθέτει ένα 
πλούσιο, αγνό και άθικτο περιβάλλον. 'Έτσι ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να έρθει να γνωρίσει 
σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας τα οποία υπάρχουν µόνο στην Κρήτη και να εκτιµήσει ένα 
ιδιαίτερο τοπίο. Μπορεί να συνδυάσει την άγρια οµορφιά του βουνού µε τις µοναδικές θάλασσες 
και παραλίες, δίνοντας τη δυνατότητα στον επισκέπτη για συχνές εναλλαγές τοπίου, νοοτροπιών 
και κλίµατος. 
 
- Άριστο κλίµα 
 
  Οι κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν στην Κρήτη συχνά έχουν χαρακτηριστεί ως ιδανικές. 
Το µεγαλύτερο µέρος του χρόνου υπάρχει ηλιοφάνεια ενώ τους χειµερινούς µήνες ο χειµώνας είναι 
πολύ καλύτερος από τα άλλα µέρη της Ελλάδας. ∆εν χιονίζει πάρα πολύ στα χωρία παρά µόνο στα 
βουνά της Κρήτης. Αυτός είναι ένας λόγος που επιτρέπει την πρόσβαση στα ορεινά χωρία για την 
εξερεύνηση τους σε όλη την διάρκεια του χρόνου. 
 
- Πλούσια τοπική παράδοση 
 
  Ένα ακόµα βασικό στοιχείο για την ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην Κρήτη είναι η πλούσια 
τοπική παράδοση. Στην Κρήτη υπάρχουν και πολύ συχνά αναβιώνουν έθιµα που δεν υπάρχουν σε 
άλλες περιοχές της χώρας και ιδιαίτερα µέσα στην ενδοχώρα, τα οποία αποτελούν πυλώνα 
προσέλκυσης επισκεπτών. 
  Έθιµα όπως η απόσταξη της ρακής, οι κούρες των προβάτων κ.α. αρχίζουν και αναβιώνουν σε 
πολλά χωριά και συχνά γίνονται αφορµές συνάθροισης και γλεντιού. Επίσης υπάρχουν και πολλά 
λαογραφικά έθιµα τα οποία αναπαρίστανται όπως είναι ο Κρητικός γάµος, µε όλα τα παραδοσιακά 
ήθη και έθιµα τα οποία οι κάτοικοι κάποιων περιοχών φροντίζουν να τα κρατήσουν ζωντανά. 
 
- Η ενδοχώρα 
 
  Υπάρχουν πολλά µέρη στο εσωτερικό του νησιού τα οποία δεν είναι πολύ γνωστά. Παρουσιάζουν 
στοιχεία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, σπάνια χλωρίδα  και πανίδα, µέρη που δεν είναι εύκολα 
επισκέψιµα και που αποτελούν κίνητρο για πολλούς να τα εξερευνήσουν. 
 
- Οι κάτοικοι 
 
 Ένα µεγάλο κοµµάτι του αγροτουρισµού βασίζεται στους ανθρώπους που κατοικούν στα χωρία. Οι 
κάτοικοι των χωρίων είναι οι καλύτεροι εκπρόσωποι της Κρητικής φιλοξενίας και του πνεύµατος 
των Κρητικών. Οι επισκέπτες αναζητούν την αυθεντικότητα που διαφοροποιεί τους Κρητικούς από 
τους κατοίκους άλλων περιοχών στην Ελλάδα. 
 Οι άνθρωποι είναι ένα µεγάλο κεφάλαιο και είναι αυτοί που κρατούν την µοναδικότητα και την 
αυθεντικότητα των περιοχών στις οποίες µένουν αλλά και να την προωθήσουν προκειµένου να 
προσελκύσουν επισκέπτες στον τόπο τους. 
 
 - Γαστρονοµία 
 
 Η Κρητική κουζίνα και η κρητική διατροφή κερδίζουν συνεχώς έδαφος στις διεθνείς αγορές, 
κάνοντας εκτεταµένες αναφορές και αφιερώµατα στον κρητικό τρόπο διατροφής. Το στοιχείο αυτό 
αποτελεί ένα ακόµα πλεονέκτηµα και κίνητρο ανάπτυξης του αγροτουρισµού. 
 
Β) Α∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 
 
- Παγιωµένη ταυτότητα 



18 
 

 
 Λέγοντας << παγιωµένη ταυτότητα>> εννοούµε την εικόνα που έχει επικρατήσει για την Κρήτη 
στην παγκόσµια τουριστική αγορά που είναι ταυτισµένη µε τον µαζικό τουρισµό, τις µεγάλες 
µονάδες και τα τελευταία χρόνια µε το all inclusive που αφήνουν ελάχιστα περιθώρια ανάπτυξης 
των στοιχείων διαφοροποίησης του τουριστικού προϊόντος. 
 
-  Προσβασιµότητα 

 
  Για να επισκεφτεί κάποιος την Κρήτη θα πρέπει να χρησιµοποιήσει αεροπλάνο η πλοίο. Το 
γεγονός αυτό συχνά αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για κάποιον που επιθυµεί να την επισκεφτεί 
καθώς αφενός αυξάνει το κόστος των διακοπών και αφετέρου απαιτούνται περισσότερες  µέρες. 
 
- Εσωτερικός, Κρητικός τουρισµός 

 
Οι κάτοικοι της Κρήτης, δεν έχουν ιδιαίτερα ανεπτυγµένη την ανάγκη για εσωτερικό τουρισµό, 
δηλαδή τουρισµό εντός του νησιού. Προτιµούν µονοήµερες εκδροµές και σπάνια επιλέγουν να 
κάνουν διακοπές εντός Κρήτης έστω και αν αφορούν χειµερινές διακοπές η ένα τριήµερο. 
 
- Έλλειψή υποδοµών  
 
Ένας από τους λόγους που η ενδοχώρα της Κρήτης παραµένει ανεξερεύνητη είναι το γεγονός ότι 
δεν υπάρχουν πολλές υποδοµές που να κάνουν την πρόσβαση εύκολη. Το οδικό δίκτυο του νησιού 
είναι παλιό ενώ δηµιουργούνται πολλά προβλήµατα  ιδιαίτερα κατά τους χειµερινούς µήνες. 
 
- Έλλειψή δικτύωσης των επιχειρήσεων 
 
Μία ακόµα αδυναµία αποτελεί ότι οι αγροτουριστικές επιχειρήσεις δεν υποστηρίζουν την µεταξύ 
τους δικτύωση. Ενώ έχουν γίνει προσπάθειες για την δηµιουργία δικτυώσεων όµως το αποτέλεσµα 
δεν ήταν επιτυχές γιατί δεν υπάρχει συνεργασία ανάµεσα στις επιχειρήσεις. 
 
- Έλλειψή συντονισµένης στρατηγικής για την προβολή και προώθηση του αγροτουρισµού 
 
Οι προσπάθειες προβολής και προώθησης του αγροτουρισµού στην Κρήτη είναι σε µικρή κλιµακά. 
∆εν έχει υπάρξει ακόµα µια συλλογική πρωτοβουλία µε σκοπό την προβολή του αγροτουρισµού 
στην Κρήτη.  
 Αυτό οφείλεται στην αδυναµία των αρµόδιων φορέων που δεν έχουν συνειδητοποιήσει το δυνατό 
χαρτί που έχουν για την προώθηση του αγροτουριστικού προϊόντος αλλά και των επιχειρηµατιών 
που δεν διαφηµίζουν την επιχείρησή τους. 
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Ο ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 

 Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
 

  Ο Νοµός Ρεθύµνης είναι ένας από τους 51 νοµούς της Ελλάδας και συγκεκριµένα ένας από τους 4 
νοµούς της περιφέρειας Κρήτης. Βρίσκεται µεταξύ Ν .Χανίων (δυτικά) και Ν. Ηρακλείου 
(ανατολικά). Βόρεια βρέχεται από το Κρητικό πέλαγος και νότια από το Λιβυκό πέλαγος.   
Πρωτεύουσα του νοµού Ρεθύµνης είναι το Ρέθυµνο 
 Το έδαφος του νοµού είναι στο µεγαλύτερό µέρος του ορεινό µε σχετικά µικρές αλλά 
ενδιαφέρουσες εναλλαγές στη µορφολογία, όπως εντυπωσιακά φαράγγια, πολυάριθµα σπήλαια, 
κατάφυτες κοιλάδες και µικρά ποτάµια. 
 Οι πεδινές εκτάσεις περιορίζονται στα βόρεια παράλια και στις περιοχές ανάµεσα στους ορεινούς 
όγκους. 
                                                                                                                                                      
Τα ποτάµια είναι πολύ περιορισµένα και οι µεγάλοι ποταµοί είναι µόνο δυο: 

� Ο Γεροπόταµος ή Αυλοπόταµος που πηγάζει από τον ορεινό Μυλοπόταµο και εκβάλει στα 
δυτικά τού Πανόρµου. 

� Ο Μεγάλος ποταµός καταλήγει στη Λίµνη του Πρέβελη, 
όλοι οι άλλοι ποταµοί που είναι στη βόρεια µεριά του νοµού, είναι δευτερεύοντες και συνήθως 
έχουν νερό µόνο κατά την διάρκεια του χειµώνα. 
Το έδαφος του νοµού κατά ποσοστό 65% είναι ορεινό, ένα ποσοστό περίπου 19% είναι ηµιορεινό 
και το υπόλοιπο 16% είναι πεδινό. Τα πεδινά εδάφη περιορίζονται στα βόρεια και νότια παράλια. 
Ανατολικά του νοµού, παρά τα όρια των επαρχιών Αµαρίου και Μυλοποτάµου, δεσπόζει το όρος 
Ίδη, γνωστότερο ως Ψηλορείτης, µε υψόµετρο 2.458 µ. Άλλες σηµαντικές βουνοκορφές είναι ο 
Σιταράς (1.575 µ.), η Κουρούνα (1.855 µ.), ο Τυµπανάτορας (1.491 µ.), ο Σκίνακας (1.760 µ.), ο 
Καλόρος (1.125 µ.) και η Χαµένη (1.281 µ.). Αντίθετα στα δυτικά εκτείνονται οι ανατολικές 
προεκτάσεις των Λευκών Ορέων µε σηµαντικότερες κορυφές τον Κρυονερίτη (1.312 µ.) και τον 
Βρύσινα (860 µ.). 
Έπίσης στο νοµό Ρεθύµνου υπάρχει και µία τεχνητή λίµνη το φράγµα των Ποταµών. 
 

 ∆ΗΜΟΙ ΝΟΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 

Ο νοµός Ρεθύµνου στην αρχή χωριζόταν σε 4 επαρχίες 
1) την επαρχία Ρεθύµνου 
2) την επαρχία Αγίου Βασιλείου 
3) την επαρχία Αµαρίου 
4) την επαρχία Μυλοποτάµου 

 Σύµφωνα  µε την εφαρµογή του νέου σχεδίου διοικητικής διαίρεσης της χώρας "Καποδίστριας" το 
1997 , όπου και καταργήθηκε ο θεσµός των επαρχιών στην Ελλάδα, όπως τροποποιήθηκε και αυτό 
αργότερα µε το νεότερο σχέδιο Καλλικράτης, οι παραπάνω επαρχίες καταργήθηκαν, ενώ 
ακολούθησε νέα αναµόρφωση δήµων και κοινοτήτων. 

 
Έτσι µε το Σχέδιο Καποδίστριας δηµιουργήθηκαν οι δήµοι 

�       Ρεθύµνου 
�       Ανωγείων 
�       Γεροποτάµου 
�       Κουλούκωνα 
�       Κουρητών 
�       Λάµπης 
�       Λαππαίων 
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�       Νικιφόρου Φωκά 
�       Συβρίτου 
� και η κοινότητα Ζωνιανών 

 
 Σήµερα µε το νεο νόµο Καλλικράτη δηµιουργήθηκαν 5 δήµοι στο νοµό Ρεθύµνου 
 

  Οι  δήµοι του Νοµού Ρεθύµνου είναι 5: 
 
1)  ∆ήµος Ρεθύµνου που περιελαµβάνει  το βόρειο τµήµα από το µέσον του νοµού και 
δυτικά  οπού ανήκει η πόλη του Ρεθύµνου και τα χωριά κοντά στην πόλη 
 
2)  ∆ήµος Αγίου Βασιλείου που περιλαµβάνει σχεδόν όλη τη Ν-Ν∆. έκταση του νοµού εδώ 
βρίσκονται όλες οι παραλίες του νότιου Ρεθύµνου. Βρίσκεται στα νότια και ανατολικά του 
νοµού και έχει σαν έδρα το Σπήλι.                                  
Πρόκειται για παραθαλάσσιο και ηµιορεινό δήµο, ο όποιος βρέχεται από το Λιβυκό πέλαγος 
ενώ το βόρειο τµήµα του βρίσκεται στους πρόποδες του Ψηλορείτη. 
 
3) ∆ήµος Ανωγείων περιλαµβάνει το χωρίο Ανώγεια και περιέχει το βουνό Ψηλορείτης 
βρίσκεται στα ανατολικά του νοµού Ρεθύµνης και έχει σαν έδρα τα Ανώγεια. Πρόκειται για 
ορεινό δήµο και βρίσκεται στους πρόποδές του Ψηλορείτη. 
 
4) ∆ήµος Μυλοποτάµου που περιλαµβάνει το ανατολικό βόρειο ήµισυ της έκτασης του 
νοµού 
 
5) ∆ήµος Αµαρίου που  περιλαµβάνει τη νότιο-ανατολική έκταση του νοµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ : 
ΧΩΡΙΑ ΝΟΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 

AΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΧΩΡΙΑ ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ   : 
                                                     
∆ΗΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 
Κάστελλος 
Άδελε 
Πρινές 
Αργυρούπολη 
Επισκοπή 
Ατσιπόπουλο 
Αρµένοι 
 
  
∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 
 
Ροδάκινο 
Πλακιάς 
Μύρθιος 
Μιξόρουµα 
Λαµπινή 
Σπήλι 
Αγία Γαλήνη 
Μέλαµπες 
 
∆ΗΜΟΣ ΑΜΑΡΙΟΥ 
 
Πάτσος 
Αµάρι 
Γερακάρι 
 
∆ΗΜΟΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 
 
Ελευθερνά 
Μαργαρίτες 
Πέραµα 
Αξός 
 
∆ΗΜΟΣ ΑΝΩΓΕΙΩΝ 
 
Ανώγεια 
 
Όλα τα χώρια διαθέτουν έστω ενοικιαζόµενα δωµάτια, βίλες, ταβέρνες η κάποιο άλλο είδος 
αγροτουριστικής δραστηριότητας. 
Έχουν αρχαιολογικούς χώρους, φυσικούς χώρους, εκκλησίες και πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά. 
Συνήθως τα περισσότερα καταλύµατα στα χωρία είναι ανοικτά όλο το χρόνο.  
 
Παρακάτω θα αναφερθούµε σε  κάποια παραδοσιακά χωρία: 
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 ΚΑΣΤΕΛΛΟΣ 
 
 Σε υψόµετρο 400 µέτρων και 13 χιλιόµετρα από το Ρέθυµνο µε 100 κατοίκους, δεσπόζει στην 
κορυφή ενός λόφου ατενίζοντας τον Βρύσινα. Την περίοδο της Ενετοκρατίας ήταν δύο οικισµοί. Το 
1577 αναφέρεται από τον Barozzi µε τις δύο ονοµασίες Castello Echite και Castello Epodhes. Είναι 
οικισµός Υστεροµινωϊκής περιόδου µε ακρόπολη, όπου σώζονται 2 σειρές τείχη και 3 πύργοι 
µεταγενεστέρων Χρόνων. Υπάρχει ο ναός της Αγία Παρασκευή, δίκλιτη, σε απόσταση 2,5 χµ., 
πρώην µοναστήρι, µε πανύψηλα δέντρα και µε πέτρινο τέµπλο. Επίσης υπάρχουν οι εκκλησίες του 
Αγίου Γεωργίου που είναι χτισµένη σε ένα λόφο πάνω από το χωριό µε θέα το βουνό Βρύσινα, τον 
Άγιο Φανούριο που βρίσκεται µέσα σε ένα χώρο περιτριγυρισµένο από βελανίδια έξω από το 
χωριό, τους Άγιους Αποστόλους που είναι πολύ παλιά εκκλησία και έχει ηλιακό ρολόι, τον Άγιο 
Ιωάννη τον Πρόδροµο που είναι ο πολιούχος του χωριού και κάθε χρόνο την ηµέρα της εορτής του 
στήνεται ένα παραδοσιακό πανυγήρι. Γύρω από το χωριό Κάστελλος απλώνεται ένα δάσος γεµάτο 
βελανίδια και δρυγίαδες αυτό το δάσος από βελανίδια υπάρχει µόνο σε αυτήν την περιοχή και 
απαγορεύεται να κόψεις  τα δέντρα . Πρίν τρία χρόνια στο χωριό επισκευάστηκε το 
εγκαταλελειµµένο σχολείο του χωριού σε µουσείο βελανιδιάς. 
 
ΛΑΜΠΙΝΗ 
 
 H Λαµπινή είναι ένα παραδοσιακό χωρίο 200 περίπου κατοίκων κοντά στο Σπήλι ένα χωρίο µε όλα 
τα βασικά αγαθά. 
Στήν Λαµπίνη διασώζεται ο επισκοπικός ναός, που είναι µια ωραία βυζαντινή εκκλησία που είναι 
αφιερωµένη στην Υπεραργία Θεοτόκου, µε τρούλο, καταγραφή, αλλά µε δυσδιάκριτες 
τοιχογραφίες του 14ου αιώνα . 
 Μέσα στην εκκλησία αυτή γράφτηκε µια από τις πιο τραγικές σελίδες της Κρητικής Ιστορίας, στις 
20 Ιανουαρίου το 1829, έγινε το ολοκαύτωµα της Λαµπινής, κατά τον οποίο δεν γλίτωσε κανείς 
κάτοικος του χωριού από την εκδικητική µανία του Τούρκου γενίτσαρου Αλµπάνη. Καθώς όλοι οι 
κάτοικοι του χωριού εκείνη την ώρα βρισκόταν στο εσωτερικό του ναού και εορτάζανε τον Άγιο 
Ευθύµιο. Οι Τούρκοι από την εξωτερική µεριά του ιερού ναού πετούσαν αναµµένους δαυλούς από 
τον τρούλο της εκκλησίας µέσα στον ιερό ναό µε αποτέλεσµα όλοι οι κάτοικοι του ιστορικού 
χωρίου να βρουν µαρτυρικό θάνατο από τις φλόγες. 
Το χωρίο έχει την δική του ιστορία και διατηρεί την εµφάνιση και το χρώµα του παλιού 
παραδοσιακού χωριού. 
 Στο ωραίο χωριό, οι φιλόξενοι κάτοικοι. Οι καθηµερινές και παραδοσιακές ασχολίες τους αλλά και 
τα εξαιρετικά όµορφα φαράγγια, τα µνηµεία, οι εκκλησίες και η ιστορία µπορεί να προσφέρει στον 
επισκέπτη αφθονία από εντυπώσεις. 
Βρίσκεται ανάµεσα σε απόσταση των µοναδικών ακτών της νότιας Κρήτης και των 
πολυσύχναστων περιοχών του βορρά καθιστώντας το ιδανικό για περιήγηση σε όλο το νησί. 

   
 ΑΝΩΓΕΙΑ 
 
  Τα Ανώγεια είναι κτισµένα στη βόρεια µεριά του βουνού Ψηλορείτης. 
 Οι κάτοικοι τους διαφέρουν παρουσιάζουν έντονες διαφορές µε τους άλλους Κρητικούς , ακόµα 
και των πιο κοντινών χωριών της ίδιας περιοχής, στα ήθη, στα έθιµα, στην  κοινωνική ζωή και στην 
έκφραση,στο γλωσσικό ιδίωµα και στην λαϊκή τέχνη. Είναι σπουδαίοι δηµιουργοί και διαφέρουν 
στην προφορά, την νοοτροπία και στη σωµατική διάπλαση. Είναι πολύ φιλόξενοι, χαρούµενοι και 
έξυπνοι άνθρωποι. Τηρούν µε ευλάβεια τις παραδόσεις. Ασχολούνται κυρίως µε την κτηνοτροφία 
και την υφαντουργία. Μία επίσκεψη στα εργαστήρια υφαντικής και ξυλογλυπτικής τέχνης κρίνεται 
επιβεβληµένη. 
 Την περίοδο της Τουρκοκρατίας τα Ανώγεια υπήρξαν επαναστατικό κέντρο και η συµµετοχή τους 
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στην επανάσταση του 1821, στην Κρητική επανάσταση του 1866 υπήρξε πολυδύναµη και 
αποφασιστική. Την προσφορά τους αυτή την πλήρωσαν ακριβά, όπως συνέβη στις 13 Αυγούστου 
του 1944, όταν οι Γερµανοί κατέστρεψαν τα Ανώγεια από τα θεµέλια για τη συµµετοχή των 
κατοίκων τους στην Εθνική Αντίσταση. Νότια των Ανωγείων , στο µέσο προς την διαδροµή για το 
οροπέδιο της Νίδας και τον Ιδαίο άντρο, στη θέση Αγία Μαρίνα, συναντάµε την Ζώµινθο, όπου 
εντοπίστηκαν και αναδείχθηκαν υπολείµµατα Υστεροµινωικού κτιρίου και µεγάλος Μινωικός 
οικισµός και νεκροταφείο. 

                                                                                            

- Το µονοπάτι Ε4 στα Ανώγεια 
 
Ανώγεια - Ζώµινθος - Ζώµινθος - Νίδα 
Συνολικό µήκος: 11+11 χλµ 
Ώρες: 8 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Μάρτιος - Νοέµβριος 
∆υσκολία διαδροµής: Σχετικά εύκολη 
 
 Από τα Ανώγεια η διαδροµή παρακάµπτει από τα δυτικά τον δηµόσιο δρόµο και οδεύει προς την 
περιοχή της Ζωµίνθου, αφού περάσει την εκκλησία του Αγίου Υακίνθου. Στη συνέχεια ακολουθεί 
τον ασφαλτοστρωµένο δρόµο, συναντά την πηγή της Αγίας Μαρίνας και την εκκλησία του Αγίου 
Μάµα και φτάνει στη διασταύρωση προς το αστεροσκοπείο του Σκίνακα. Συνεχίζει να ακολουθεί 
τον κεντρικό δρόµο, εγκαταλείποντάς τον στην είσοδο του οροπεδίου της Νίδας και διασχίζοντάς 
το από τα νοτιοανατολικά. Η ευρύτερη περιοχή της Νίδας θεωρείται σπηλαιολογικός παράδεισος. 
Το τοπίο της διαδροµής είναι γενικά γυµνό και τραχύ. Στη Ζώµινθο εντυπωσιάζει το µοναδικό 
εναποµένον στην Κρήτη δασύλλιο σφενδάµνων και ο εντυπωσιακός κράταιγος (τρικοκιά) . Στα 
τριγύρω µικρά οροπέδια φύεται ένα σπανιότατο ενδηµικό φυτό της Κρήτης και ένα από τα 4 
ενδηµικά γένη Ελλάδας, η χορστρισέα, που κινδυνεύει µε εξαφάνιση. 
 
- Αξιοθέατα 
 
Τα Aνλωγεια είναι ορεινή κωµόπολη, οικοδοµηµένη κατά συνοικίες σε υψόµετρο από 700 ως 790µ. 
Είναι σπουδαίο κέντρο κτηνοτροφίας και υφαντικής. Προσφέρουν τη δυνατότητα επίσκεψης στα 
µουσεία «Παλιό Ανωγειανό Σπίτι και «Γρυλιού» και στην εκκλησία Άγιος Ιωάννης-Ευαγγελισµός 
Θεοτόκου, µε τοιχογραφηµένο το νότιο κλίτος (14ο αι.). 
Στη διαδροµή προς τη Νιδα εντυπωσιακές είναι οι πέτρινες ξηρολιθικές κατασκευές των 
«µιτάτων», που στεγάζουν κτηνοτροφικές δραστηριότητες. Τέτοια κατασκευή είναι και η εκκλησία 
του Αγίου Υακίνθου, γύρω από την οποία έχει διαµορφωθεί ένας εξαιρετικός αύλειος χώρος. 
Στη Ζώµινθο  εντυπωσιακό είναι το υστεροµινωικό ανάκτορο που ανασκάπτεται. Έχει επιφάνεια 
1400 τ.µ. και περιστοιχίζεται από µινωικό οικισµό. Η περιοχή φηµίζεται για τα βαθιά βάραθρά της, 
όπως το Κορίτσι (200µ), τα Πετραδολάκκια (475µ.) και την Ταφκούρα (960µ.). 
 
 
 ΣΠΗΛΙ 
 
 Το Σπήλι είναι η πρωτεύουσα του δήµου Αγίου Βασιλείου και απέχει 30 χλµ από το Ρέθυµνο.  
Είναι ένας ιδανικός τόπος για διακοπές το καλοκαίρι, κατάφυτος και µε πολλά νερα. ∆ιαθέτει 
Συνεδριακό Κέντρο στην Μητρόπολη Λάµπης και Σφακίων. Το χωρίο είναι γνωστό από την 
περίοδο της Βενετοκρατίας. Το όνοµα του χωρίου οφείλεται σε µια µικρή σπηλιά που βρίσκεται 
στην περιοχή Περιστερέ.  
 Το Σπήλι σαν πρωτεύουσα της Ιεράς µητρόπολης Λάµπης και Σφακίων έχει πολλές παλιές 
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τοιχογραφηµένες εκκλησίες του 14 αιώνα που αξίζει να τις επισκεφτείτε. Οι εκκλησίες αυτές  
είναι ο Άγιος Θεόδωρος, ο Άγιος Γεώργιος, η Μεταµόρφωση του Σωτήρα, οι Απόστολοι Πέτρος 
και Παύλου και ο ιερός ναός του Αγίου Ραφαήλ που  βρίσκεται στην µητρόπολη. 
  
ΑΡΧΑΙΑ ΛΑΠΠΑ 
 
Στο σηµερινό χωρίο Αργυρούπολη διενεργούνται τα τελευταία χρόνια σωστικές ανασκαφές από 
την ΚΕ Εφορεία Κλασικών και Προϊστορικών αρχαιοτήτων. Σε διάσπαρτα σηµεία έχουν 
αποκαλυφθεί τµήµατα της αρχαίας Λάππας τα οποία χρονολογούνται από τη Γεωµετρική έως και 
τη Ρωµαϊκή εποχή. 
Τα περισσότερα ωστόσο ευρήµατα χρονολογούνται στα ελληνιστικά και πρώιµα ρωµαϊκά χρόνια, 
γεγονός που µαρτυρεί εκτενέστερη ακµή της περιοχής στις συγκεκριµένες χρονικές περιόδους. 
Είναι άλλωστε γνωστό και από τις φιλολογικές µαρτυρίες ότι η Λάππα ήταν µία από τις 
σηµαντικότερες πόλεις της δυτικής Κρήτης που άκµασε κατά την ρωµαϊκή εποχή. Καταστράφηκε 
από το Μέτελλο το 68 π.Χ. αλλά µετά το 31π.Χ. ξαναχτίστηκε νέα λαµπρότερη πόλη η οποία 
µάλιστα διέθετε θέρµες και δικό της νόµισµα. 
Τα τελευταία χρόνια έχει αποκαλυφθεί εκτεταµένο νεκροταφείο ρωµαϊκών χρόνων στη θέση 
«Πέντε Παρθένες». Τα πλούσια ευρήµατα των ανασκαφών αλλά και εκείνα που είχαν περισυλλεγεί 
πριν ξεκινήσουν οι συστηµατικές ανασκαφές, ανάµεσα στα οποία δύο µαρµάρινα αγάλµατα και ένα 
χάλκινο αγαλµατίδιο, εκτίθενται σήµερα στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ρεθύµνου. 

 
ΓΟΥΛΕ∆ΙΑΝΑ 
 
Το χωριό βρίσκεται σε απόσταση 18 χιλιοµέτρων και σε υψόµετρο 530 µέτρων µε 103 κάτοικους 
στις όχθες µια ρεµατιάς µε αρκετές πρόσφατα ανακαινισµένες κατοικίες. Η περιοχή έχει πλούσια 
ιστορία. Τα Γουλεδιανά αναφέρονται στην βενετοκρατία ως µετόχι. Στον οικισµό Γουλεδιανά 
διακρίνονται τα ερείπια πρωτοαρχαϊκής κρήνης και αρχαϊκής οικίας. Επίσης ήρθαν στο φως 
πλούσια κινητά ευρήµατα όπως χάλκινος οπλισµός, καθιστό δαιδαλικό άγαλµα κ.ά. Στη θέση 
Oνυθέ, συναντά κανείς τα ερείπια παλαιοχριστιανικής βασιλικής γνωστής ως Κερά (τέλη 5ου-αρχές 
6ου αι.). Η αρχιτεκτονική της µορφή θυµίζει τις βασιλικές της Βόρειας Αφρικής. Οι ανασκαφές 
πραγµατοποιήθηκαν από τον Ν. Πλάτων. Στα Γουλεδιανά υπάρχει και ένα σηµαντικό µνηµείο της 
πρώτης Βυζαντινής περιόδου, η Βασιλική των Γουλεδιανών και η Αγία Κυριακή, κτισµένη το 1787, 
εκκλησία µε σπηλαιώδες ιερό. 
  
- Η Βασιλική των Γουλεδιανών 
 
 Έχει χτισθεί στη θέση Κερά του οροπεδίου Ονυθέ, κοντά στο οµώνυµο χωριό. Η πρόσβαση στον 
χώρο είναι σχετικά εύκολη από την περιφερειακή διαδροµή του Βρύσινα. Βρίσκεται σε 
αποµονωµένο µέρος, κοντά στα ερείπια αρχαίου οικισµού. Ανήκει στον δροµικό ή ελληνιστικό 
τύπο της τρίκλιτης ξυλόστεγης βασιλικής µε νάρθηκα. Το µήκος της, χωρίς το αίθριο, είναι 31 
µέτρα και το πλάτος της, χωρίς τα προσκτίσµατα, 15 µέτρα. Έχει πολύ ενδιαφέρον χάρη στα ωραία 
ψηφιδωτά δάπεδα, µε γεωµετρική διακόσµηση, και τα αρχιτεκτονικά µέλη, που είναι εξαιρετικής 
ποιότητας. Ο καθηγητής Ν.Πλάτων που την ανέσκαψε τη χρονολόγησε µεταξύ του τέλους του 5ου 
και των αρχών του 6ου αιώνα. 
 
ΕΛΕΥΘΕΡΝΑ 
 
Οι ανασκαφές στην περιοχή της Ελεύθερνας ξεκίνησαν πριν 16 χρόνια, το 1985, όταν ο τοµέας 
Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης του Πανεπιστηµίου Κρήτης αποφάσισε να ερευνήσει και να 
φέρει στο φως τη γνωστή από τις φιλολογικές µαρτυρίες αρχαία πόλη. Μικρής έκτασης έρευνα είχε 
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πραγµατοποιηθεί στην περιοχή και το 1929 από την Βρετανική Αρχαιολογική Σχολή υπό τη 
διεύθυνση του H. Payne. Τα κατάλοιπα έχουν αποκαλυφθεί στην ευρύτερη περιοχή των δύο 
σύγχρονων γειτονικών χωριών Ελεύθερνα και Αρχαία Ελεύθερνα που βρίσκονται στους βόρειους 
πρόποδες του Ψηλορείτη και σε απόσταση 24 και 29 χιλιοµέτρων αντίστοιχα από την πόλη του 
Ρεθύµνου. 
Πιο συγκεκριµένα, τα σηµαντικότερα ευρήµατα έχουν εντοπισθεί σε τρεις θέσεις ενός λόφου 
«τοποθετηµένου» ανάµεσα σε δύο συγκλίνοντες χείµαρρους: στην θέση Ορθή Πέτρα στη δυτική 
πλευρά του λόφου (ανασκαφικός τοµέας ΙΙΙ), στη θέση Πυργί στο κέντρο του λόφου (ανασκαφικός 
τοµέας ΙΙ) και στη θέση Κατσιβέλος στην ανατολική πλευρά του λόφου (ανασκαφικός τοµέας Ι). 
Σηµαντικά είναι επίσης τα ευρήµατα που έχουν αποκαλυφθεί στην περιοχή Νησί, κοντά στο 
σύγχρονο χωρίο «Ελεύθερνα» και που περιλαµβάνουν κυρίως υπολείµµατα οικισµού της 
ελληνιστικής περιόδου. 
Στη θέση Ορθή Πέτρα η ανασκαφική οµάδα µε επικεφαλής τον αρχαιολόγο, καθηγητή κ. Ν. 
Σταµπολίδη έχει φέρει στο φως νεκρόπολη των γεωµετρικών και αρχαϊκών χρόνων καθώς και 
ελληνιστικά και ρωµαϊκά κτίρια και δρόµους που οικοδοµήθηκαν πάνω στα προγενέστερα. 
  
 ΑΡΜΕΝΟΙ 
  
O οικισµός των Αρµένων απέχει 11 χλµ. από το Ρέθυµνο. Βρίσκεται στην κοιλάδα του 
Αρµενόκαµπου και τους πρόποδες του Βρύσινα. Η περιοχή πρωτοκατοικήθηκε από Αρµένιους 
στρατιώτες που ήρθαν µε τον Ν. Φωκά για να απελευθερώσουν την Κρήτη (961 µ.Χ.). Παλαιότερα 
η κύρια απασχόληση των κατοίκων ήταν η συγκοµιδή του βελανιδιού, που χρησίµευε στην 
βυρσοδεψία. Κοντά στον οικισµό υπάρχει βελανιδόδασος, όπου βρίσκεται και το Υστεροµινωϊκό 
νεκροταφείο. Σήµερα οι Αρµένοι, λόγω της µικρής απόσταση από την πόλη του Ρεθύµνου, είναι 
ένα σηµαντικό αγροτικό και εµπορικό κέντρο.Το Υστεροµινωϊκό Νεκροταφίο Αρµένων (13ος - 
12ος αιώνα π.Χ.) βρίσκεται στη θέση Πρινοκέφαλα, στην διασταύρωση προς τον οικισµό 
"Σωµατά". Η συστηµατική ανασκαφή άρχισε το 1969 και έφερε στο φως περισσότερους από 200 
λαξευτούς θαλαµοειδείς τάφους. Στην πλειονότητα τους είναι ασύλητοι, γι’ αυτό και τα 
αρχαιολογικά ευρήµατα - πολλά από τα οποία φιλοξενούνται στο αρχαιολογικό µουσείο Ρεθύµνης- 
παρέχουν πλήθος πληροφοριών για τον πληθυσµό της περιοχής, όπως διακοσµηµένες πήλινες 
σαρκοφάγοι, εργαλεία, όπλα, αγγεία, πήλινα εδώλια, αντικείµενα µικροτεχνίας και άλλα σηµαντικά 
ευρήµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ : 
ΦΥΣΙΚΑ ΘΕΛΓΗΤΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 

 
Α) ΦΥΣΙΚΑ ΘΕΛΓΗΤΡΑ-ΧΛΩΡΙ∆Α 
 
  Η σπάνια φυσική οµορφιά, οι µοναδικές περιοχές φυσικού κάλους, οι αρχαιολογικοί χώροι, οι 
εκκλησίες και τα µοναστήρια κοσµούν γενναιόδωρα την ενδοχώρα του Ρεθύµνου. Ο νοµός παρέχει 
άφθονες δυνατότητες να οδηγηθεί κανείς µέσα από καταπληκτικές διαδροµές στους πιο 
ενδιαφέροντες διατηρητέους και παραδοσιακούς οικισµούς. Βενετσιάνικα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα 
καταπλήσσουν στο Μαρουλά, το Μούντρος, το Μονοπάρι, τον Κάστελλο, την Λαµπινή, την 
Αµνάτο, κ.α. ενώ παραδοσιακά χωριά όπως το Γαράζο, το Σπήλι, τα Ανώγεια φέρνουν κοντά σε 
ήθη, έθιµα και παραδόσεις του τόπου τους επισκέπτες. 
 Τα σπήλαια του νοµού αριθµούν τα 850, µε σηµαντικότερα το Ιδαίον Άντρον, του Μελιδονίου, το 
Σφεντόνη και του Γερανίου, παρουσιάζουν ιδιαίτερο αρχαιολογικό, ιστορικό και λαογραφικό 
ενδιαφέρον. Επιπλέον, ξεχωριστής οµορφιάς φαράγγια διασχίζουν τα όρη και τις οροσειρές του 
νοµού. Τα σπουδαιότερα φαράγγια είναι το Κουρταλιώτικο, του Κοτσιφού, των Μύλλων,της 
Πατσού, των Πρασσών και των Βεδέρων είναι µόνο µερικά από αυτά. 
 Το Ρέθυµνο είναι µια περιοχή γεµάτη αντιθέσεις όπου το άγριο ορεινό τοπίο εναλλάσσεται µε 
εύφορες πεδινές εκτάσεις και επιβλητικές βραχώδης ακτές µε απέραντες αµµουδερές παραλίες, σε 
κάθε σηµείο αποκαλύπτεται ένα τοπίο ξεχωριστής οµορφιάς. 
  Όπως ολόκληρη η Κρήτη είναι ένας παράδεισος άγριας χλωρίδας εδώ µπορεί κανείς να 
συναντήσει 160 είδη φυτών, τα οποία στολίζουν τις ακρογιαλιές, αλλά και τις βουνοκορφές του. 
Κοντά στην θάλασσα, η αλµύρα και η υγρασία τρέφουν το κρινάκι της θάλασσας, τα αρµυρίκια και 
τον κρητικό φοίνικα. Πίο ψηλά, στις πεδινές περιοχές, αρωµατικοί θάµνοι της Μεσογείου και 
υπέροχα αγριολούλουδα συνθέτουν εικόνες µοναδικής οµορφιάς. Μερικά φυτά είναι ο Σχίνος, η 
Πικροδάφνη, η Λυγαρία,το Χαµοµήλι, η Μέντα, η Μυρτία, η Παπαρούνα και ο κρητικός έβενος. 
Ακόµη πιο πάνω, στις ηµιορεινές περιοχές, κυριαρχούν θάµνοι, όπως το Πουρνάρι, το Θυµάρι, η 
Κουµαριά και αγριολούλουδα όπως η Μαχαιρίδα, τα κρητικά κυκλάµινα, οι τουλίπες. Στα ορεινά 
ευδοκιµεί το κρητικό σφεντάµι, όπως και διάφοροι θάµνοι και αγριολούλουδα.  

 
 
1) BOYNA 

 
 Το Ρέθυµνο είναι µια ορεινή περιοχή µε κυρίαρχο φυσικά τον µεγαλόπρεπο Ψηλορείτη, την αρχαία 
Ίδη. Το βουνό, το ψηλότερο της Κρήτης, υψώνεται στα ανατολικά του νοµού και αποτελεί ένα 
φυσικό σύνορο µε το γειτονικό Ηράκλειο.  
 Το κάποτε δασωµένο βουνό σήµερα είναι βαθιά πληγωµένο.  Σώζονται ωστόσο αρκετές συστάδες 
από τα δάση πρίνου και σφενδάµου που δίνουν µια εικόνα της µορφής που είχε κάποτε. 
  Οι αρχαίοι τοποθέτησαν εδώ τον τόπο ανατροφής του πατέρα των θεών, του ∆ία, στο 
εντυπωσιακό Ιδαίον Άντρον. Λίγο χαµηλότερα από το σπήλαιο απλώνεται το τεράστιο οροπέδιο 
της Νίδας όπου υπάρχει τουριστικό περίπτερο. 
Με αρκετές κορφές πάνω από τα 2000µ. (ψηλότερη ο Τίµιος Σταυρός στα (2456µ.), 
ο Ψηλορείτης προσφέρει πολλά µονοπάτια για ορειβατικές διαδροµές, τα περισσότερα από τα 
οποία αποτελούν µέρος του ευρωπαϊκού µονοπατιού Ε4. Για   την εξυπηρέτηση των ορειβατών 
υπάρχει το καταφύγιο του Ορειβατικού Συλλόγου Ρεθύµνης πάνω από το χωριό Κουρούτες. 
Στα βόρεια του Ψηλορείτη υψώνεται η µικρή οροσειρά του Κουλούκωνα 1083µ. που αποτελεί στην 
ουσία αδελφό βουνό , αφού ανάµεσα τους αναπτύσεται σχεδόν όλο το σύνολο των χωριών του 
δήµου Μυλοποτάµου µε προεξάρχοντα τα Ανώγεια στο ψηλότερο σηµείο. 
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2) ΠΑΡΑΛΙΕΣ ΝΟΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 

 -Παραλία Ρεθύµνου 
 
 Η παραλία στην πόλη του Ρεθύµνου έχει µήκος 20 περίπου χιλιόµετρα. 
Ξεκίνα µέσα από την πόλη και καταλήγει έξω από αυτή. Είναι συνήθως γεµάτη κόσµο τους 
καλοκαιρινούς µήνες, αφού είναι η πιο δηµοφιλής παραλία της πόλης. 
Είναι πολύ καλά οργανωµένη µε οµπρέλες, ξαπλώστρες, αθλητικές δραστηριότητες, αλλά και 
ναυαγοσώστες για την ασφάλεια του κοινού. Υπάρχουν στην διάθεση των πολιτών πολλά 
ξενοδοχεία, εστιατόρια, µπάρ και τουριστικά καταστήµατα.  
 
-Παραλία Γεροποτάµου 
 
  Βρίσκεται ανατολικά της πόλης του Ρεθύµνου, σε απόσταση 20 χιλιόµετρων, κάτω από την 
γέφυρα του Γεροποτάµου, στον εθνικό δρόµο Ρεθύµνου-Ηρακλείου. Είναι µια µικρή γραφική 
παραλία µε άµµο και βότσαλο. Είναι αρκετά βαθιά και είναι κατάλληλη για αυτούς που ξέρουν 
κολύµπι. Η παραλία είναι εντυπωσιακή µε πεντακάθαρα νερά, οµπρέλες και ένα εστιατόριο που 
σερβίρει µοναδικά πιάτα της κρητικής κουζίνας. 
  
- Μπαλί 

 
 Το χωριό Μπαλί βρίσκεται σε απόσταση 34 χιλιόµετρων ανατολικά του Ρεθύµνου, στην βόρεια 
ακτή της Κρήτης. Μπορείτε  να µεταβείτε εκεί από τον εθνικό δρόµο Ρεθύµνου-Ηρακλείου. Το 
χωρίο έχει γίνει ιδιαίτερα τουριστικό τα τελευταία χρόνια. 
Υπάρχουν πολλές, µικρές οµορφές ακτές µε πεντακάθαρα, γαλάζια νερά και πολλά γραφικά 
λιµανάκια. 
 
- Πρέβελη 
 
 Η παραλία Πρέβελη, βρίσκεται κοντά στην πασίγνωστη Μονή Πρέβελη και απέχει 40 χιλιόµετρα 
νότια από την πρωτεύουσα του Ρεθύµνου. Είναι η πιο ειδυλλιακή παραλία του νοµού και σίγουρα 
θα µαγευτείτε από  την εξωτική της οµορφίας. 
∆ιάφανα κρυστάλλινα νερά, το ∆έλτα του ποταµού Κουρταλιώτη, άγρια βλάστηση,φοίνικες είναι 
µερικά τα στοιχεία που συνθέτουν το σκηνικό στην παραλία Πρέβελη. Το καλοκαίρι είναι 
κατάµεστη από κόσµο που έρχεται να θαυµάσει το πανέµορφο αυτό τοπίο. Υπάρχουν οµπρέλες, 
ξαπλώστρες καθώς και εστιατόρια για την εξυπηρέτηση των επισκεπτών. 
 
- Άγιος  Παύλος 
 
Βρίσκεται σε απόσταση 58 χιλιόµετρων από το Ρέθυµνο και 50 χιλιόµετρα από την Αγία Γαλήνη. 
Επισκεφτείτε την αν θέλετε να αποδράσετε σε µια ήρεµη παραλία µακριά από τον κόσµο και την 
φασαρία. Μπορείτε να κάνετε ηλιοθεραπεία στα µικρά βοτσαλάκια της και να κολυµπήσετε στα 
κρυστάλλινα νερά της . Στο χωρίο του Αγίου Παύλου υπάρχουν ενοικιαζόµενα δωµάτια, ξενοδοχεία 
και ταβέρνες για την εξυπηρέτηση σας. 

 
-Τριόπετρα 
                                                                                                                          
  Η παραλία της Τριόπετρας βρίσκεται σε απόσταση 50 χιλιόµετρων νότια του Ρεθύµνου, κοντά στο 
χωρίο Άγιος Παύλος. Πήρε το όνοµά της εξαιτίας των τριών µεγάλων βράχων που υπάρχουν στην 
ακτή. Είναι περισσότερο δηµοφιλής στους κατοίκους του Ρεθύµνου παρά στους τουρίστες. Αξίζει 
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να την επισκεφτείτε για να θαυµάσετε το υπέροχο ηλιοβασίλεµα. 
 
- Άγια Γαλήνη 
 
 Η Αγία Γαλήνη απέχει 58 χιλιόµετρα από την πόλη του Ρεθύµνου και διαθέτει 2 πανέµορφες 
παραλίες. Τα νερά τους είναι ρηχά. Είναι πλήρως οργανωµένες και πολύ δηµοφιλείς. Το καλοκαίρι 
είναι γεµάτες από τουρίστες γιατί η Αγία Γαλήνη είναι ενά όµορφο ψαροχώρι που αν την 
επισκεφτείτε πρέπει να δοκιµάσετε να φάτε ψάρι που ψαρεύουν οι κάτοικοί του χωριού. Κάθε 
καλοκαίρι διοργανώνετε η γιορτή του ψαριού. Γίνεται διαγωνισµός ψαρέµατος και δείχνουν στους 
τουρίστες πως γίνετε η διαδικασία του ψαρέµατος και παίρνουν µέρος και οι ίδιοι οι τουρίστες. Οι 
γυναίκες του χωριού τηγανίζουν τα ψάρια και στο τέλος της βραδιάς προσφέρεται ένα πλούσιο 
κρητικό τραπέζι µε πολλά παραδοσιακά εδέσµατα, ψαροµεζέδες και άφθονο κρασί µε τη συνοδεία 
κρητικής λύρας και παραδοσιακών χορών. 
 
 - Πάνορµο 
 
 Το χωρίο Πανορµό και η παραλία του βρίσκονται 20 χιλιόµετρα ανατολικά του Ρεθύµνου. Είναι 
πολύ οργανωµένη παραλία και θα ενθουσιαστείτε µε την µοναδική τοποθεσία και τα γραφικά 
λιµανάκια. 
 
 - Αδέλε 
 
 Το Αδέλε βρίσκεται πολύ κοντά στην πόλη του Ρεθύµνου καθώς απέχει µόλις 10 χιλιόµετρα. Η 
ακτή του Αδέλε είναι αµµώδης ,µε χρυσαφένια άµµο και τυρκουάζ νερά, στα οποία θα θέλετε να 
κολυµπάτε µε τις ώρες. 
 
- Αµµούδι 
 
 Το Αµµούδι είναι µια µικρή βοτσαλωτή παραλία η οποία βρίσκεται σε απόσταση 6 χιλιόµετρων 
ανατολικά του Πλακιά. 
 
 - ∆αµνόνι 
 
 Το ∆αµνόνι είναι µια µεγάλη αµµουδερή παραλία η οποία απέχει 6 χλµ.από το τουριστικό θέρετρο 
Πλακιάς. Είναι µια οργανωµένη παραλία µε δυνατότητες για διαµονή και φαγητό αφού διαθέτει 
ενοικιαζόµενα δωµάτια και ταβέρνες. 
 
- Eπισκοπή 
 
 Φεύγοντας από την πόλη του Ρεθύµνου,σε απόσταση 10χλµ, πηγαίνοντας προς τα Χανιά είναι η 
παραλία της Επισκοπής είναι µια πολύ καλά οργανωµένη και ήσυχη παραλία µε ταβέρνες και 
ενοικιαζόµενα δωµάτια. Σε 1χλµ από την παραλία βρίσκεται το χωρίο Επισκοπή. 
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3) Σπήλαια 
 
Στο Ρέθυµνο υπάρχουν πάνω από 850 καταγραµµένα σπήλαια και ο αριθµός συνεχώς αυξάνεται, 
καθώς ανακαλύπτονται νέα που τυχαία γεγονότα τα φέρνουν στο φως. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 
αποτελεί το πλούσιο σε διάκοσµο σπήλαιο στη θέση Τζιβέρα που αποκαλύφθηκε τυχαία κατά τη 
διάνοιξη του νέου δρόµου Ρεθύµνου - Αµαρίου.  
Ωστόσο, παρά την πληθώρα των σπηλαίων, λίγα είναι σε θέση να δεχτούν επισκέπτες, αφού τα 
περισσότερα για λόγους ανασκαφικούς και επικινδυνότητας παραµένουν ασφαλισµένα. ∆υο 
σηµαντικά σπήλαια που είναι επισκέψιµα είναι αυτά του Μελιδονίου και των Ζωνιανών. Η 
ανασκαφική έρευνα που διενεργείται στο σπήλαιο του Μελιδονίου έχει βεβαιώσει ότι το σπήλαιο 
δεν έπαψε να χρησιµοποιείται και να αποτελεί λατρευτικό κέντρο από τα πρώιµα νεολιθικά χρόνια 
έως και τα ρωµαϊκά.  
Σύµφωνα µε επιγραφική µαρτυρία είναι συνδεδεµένο µε τη λατρεία του Ερµή. Το σπήλαιο 
διαδραµάτισε σηµαντικό ρόλο και στα νεώτερα χρόνια, κυρίως κατά την τουρκοκρατία, όταν 370 
κάτοικοι του Μελιδονίου πολιορκηµένοι από τους Τούρκους πέθαναν από ασφυξία µέσα στο 
σπήλαιο τον Ιανουάριο του 1834. Στο ηρώο που βρίσκεται στον πρώτο θάλαµο του σπηλαίου 
φυλάσσονται τα οστά τους. 
Το σπήλαιο Σ(φ)εντόνη στα Ζωνιανά Μυλοποτάµου (47 χιλ. από το Ρέθυµνο στο δρόµο Ρέθυµνο-
Πέραµα-Αξός) διαθέτει 14 θαλάµους µε πολύ πλούσιο διάκοσµο από σταλακτίτες και 
σταλαγµίτες. Το µήκος του είναι 550 µ. και η συνολική επιφάνεια που καλύπτει 3.330 τ.µ. Τα 
τελευταία χρόνια η αρχαιολογική έρευνα εντόπισε στο εσωτερικό του νεολιθική εγκατάσταση. 
 
− Σπήλαιο Ιδαίον Αντρόν 

 
  Ιδιαίτερη αρχαιολογική σηµασία έχει το Ιδαίον Άντρον στο οροπέδιο Νίδα στον Ψηλορείτη. Το 
σπήλαιο όπου κατά τη µυθολογική παράδοση ανατράφηκε ο ∆ίας, αποτέλεσε σπουδαίο λατρευτικό 
κέντρο τόσο στα µινωικά όσο και στα ρωµαϊκά χρόνια. 
Οι ανασκαφικές εργασίες που διενεργούνται στο εσωτερικό έχουν αποδώσει πλούσια και 
σηµαντικά ευρήµατα, ανάµεσα στα οποία κεραµική, χρυσά κοσµήµατα, µετάλλινα αντικείµενα και 
φυσικά τις γνωστές χάλκινες ασπίδες. Το σπήλαιο είναι τεράστιο και ανάλογων διαστάσεων είναι 
και η εντυπωσιακή είσοδός του. 
Άλλα σηµαντικά σπήλαια στο νοµό είναι το Μούγκρι κοντά στο χωριό Σίσσες και η 
Φανταξοσπηλιάρα στο χωριό Πρίνος. 
Να σηµειωθεί πως πολλά σπήλαια στο νοµό έχουν διαµορφωθεί σε ναούς µε τα περισσότερα από 
αυτά να είναι αφιερωµένα στον Άγιο Αντώνιο και πιο σηµαντικό αυτό της Πατσού που αποτέλεσε 
σηµαντικό κέντρο λατρείας από τα υστεροµινωικά έως τα ρωµαϊκά χρόνια. 

Σύµφωνα µε επιγραφική µαρτυρία στο σπήλαιο λατρευόταν ο Ερµής Κραναίος  
 
- Το σπήλαιο Γερανίου                        
 Αυτό το σπουδαίο σπήλαιο, από τα ωραιότερα της Κρήτης αξίζει µια ιδιαίτερη αναφορά, µια και 
δεν υπάρχει η δυνατότητα, τουλάχιστον προς το παρόν, να το επισκεφτεί κανείς. Το σπήλαιο 
βρίσκεται στα δυτικά του Ρεθύµνου κοντά στο οµώνυµο χωριό και ανακαλύφθηκε τυχαία το 1969 
κατά τη διάνοιξη της νέας  εθνικής οδού. Βρέθηκαν επίσης οστά από πάµπολλα άτοµα του 
ενδηµικού ελαφιού Candiacervus ropalophorus που έζησε στο νησί  κατά το Πλειστόκαινο.                                                                                                                                            
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4) Φαράγγια 
 
  Πολλά µικρά και µεγάλα φαράγγια είναι διάσπαρτα σ’ όλο το Ρέθυµνο δηµιουργώντας ένα 
εντυπωσιακό και ενδιαφέρον για τους περιπατητές ανάγλυφο η δηµιουργία του οποίου εξηγείται 
από την ασβεστολιθική σύσταση των εδαφών που είναι πρόσφορη στη διάβρωση από το νερό. 
 Το µικρό φαράγγι του Πετρέ στην παραλία της Επισκοπής είναι εύκολο στην πρόσβαση ακόµα και 
από τους λουόµενους. Αρκετά µικρά φαράγγια είναι κοντά στην πόλη του Ρεθύµνου. Το Βεδεριανό 
και το Γαλλιανό στα δυτικά δεν προσφέρονται για διάσχιση καθώς σε πολλά σηµεία είναι κλειστά 
από ιδιοκτησίες. 
Αντίθετα, στα ΝΑ της πόλης, το φαράγγι των Μύλων µε το εγκαταλειµµένο οµώνυµο χωριό, 
φιλοξενεί πολλά σπάνια είδη της κρητικής χλωρίδας και είναι πολύ εύκολο στην πρόσβαση. Πιο 
ανατολικά κοντά στο χωριό Πρασές είναι η είσοδος του Πρασανού φαραγγιού, από τα πιο 
εντυπωσιακά του νοµού. Χαρακτηρίζεται από τα πανύψηλα τοιχώµατά του και είναι αρκετά 
δύσκολο στη διάσχιση του.  
Πιο νότια, µε τα νερά του τώρα πια να χύνονται στη λίµνη του φράγµατος των Ποταµών, είναι το 
όµορφο φαράγγι της Πατσού. Στο φαράγγι υπάρχει παρατηρητήριο πουλιών. Βόρεια του Αρκαδιού 
κυλά το οµώνυµο φαράγγι που τερµατίζει στον Πίκρη, ένα χωριό µε σηµαντικά ενετικά 
αρχιτεκτονήµατα. Εκεί κοντά,στο φηµισµένο για την κεραµική του παράδοση χωριό 
Μαργαρίτες, υπάρχει το καταπράσινο Μαργαριτσανό φαράγγι που αποτελεί τµήµα της 
πολιτιστικής διαδροµής "Κουρητία Οδός".  
Τα Κολλητά είναι ένα άλλο πολύ ενδιαφέρον σηµατοδοτηµένο φαράγγι κοντά στο χωριό Κάτω 
Πόρος. Στα ανατολικά του, παράλληλα µ’ αυτό κυλούν τα φαράγγια Μουδριανό και 
το Καρανταλιώτικο. Στα νότια τέλος του νοµού υπάρχουν δυο σηµαντικά φαράγγια που από τη 
φύση τους δεν µπορούν να αφήσουν αδιάφορο τον επισκέπτη, καθώς αποτελούν τις πύλες προς το 
νότο.  
Τα δυο αυτά φαράγγια, του Κοτσυφού δυτικά και το Κουρταλιώτικο ανατολικότερα έχουν 
επιβλητικές ορθοπλαγιές και φιλοξενούν πλήθος σπάνια αγριολούλουδα. 
 
- Κουρταλιώτικο φαράγγι & Λίµνη Πρέβελη 
 
       Η περιοχή, που είναι ενταγµένη στο δίκτυο Natura, περιλαµβάνει δυο από τα πιο σηµαντικά 
µνηµεία φυσικού κάλλους του Ρεθύµνου, το Κουρταλιώτικο φαράγγι και τη Λίµνη Πρέβελη.  
 Το πρώτο διαθέτει εντυπωσιακούς καταρράκτες και φιλοξενεί πολλά σπάνια είδη της Κρητικής 
χλωρίδας,ενώ είναι επίσης γνωστό για την ορνιθοπανίδα του. Τα νερά του Κουρταλιώτη ή Μεγάλου 
Ποταµού µετά την έξοδό τους από το φαράγγι κυλούν κάτω από µια εντυπωσιακή παλιά γέφυρα 
και, αφού διασχίσουν ένα δεύτερο µικρό φαράγγι πνιγµένο στους Φοίνικες, εκβάλουν στο Λιβυκό 
πέλαγος κοντά στο µοναστήρι του Πρέβελη. 
 
 5) OΡΟΠΕ∆ΙΑ 
 
- Οροπέδιο Νίδας 
 

Το οροπέδιο της Νίδας είναι το ψηλότερο οροπέδιο της Κρήτης µε ένα µέσο υψόµετρο στα 1360 
µέτρα, στην καρδιά του Ψηλορείτη (Ίδη). To όνοµα του προέρχεται από τη συνεκφορά των λέξεων 
Στην Ίδα. ' 
Οι κορυφές των τριγύρω βουνών είναι χιονισµένες έως τις αρχές του καλοκαιριού, δηµιουργώντας 
ένα υπέροχο τοπίο. Από τις µικρές ρεµατιές που ξεκινούν ή καταλήγουν στο οροπέδιο, µπορεί 
κανείς να σκαρφαλώσει στην κορυφή του Ψηλορείτη, να κατηφορίσει στο ∆άσος του Ρούβα, ή να 
θαυµάσει, από το φυσικό µπαλκόνι, τον κάµπο της Μεσαράς. 
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To οροπέδιο εντελώς επίπεδο καλύπτεται από ένα αγριόχορτο την νεβρίδα. Οι ντόπιοι το 
ονοµάζουν χρυσόχορτο. Η περιοχή της Νίδας, σε παλαιότερες εποχές πριν η συστηµατική 
κτηνοτροφία και υλοτοµία καταστρέψουν την χλωρίδα του Ψηλορείτη, καλυπτόταν από δάση στα 
οποία οι µυθολογικές και παραδοσιακές αφηγήσεις τοποθετούν διαφορετικά γεγονότα. 
Εδώ η θεά ∆ήµητρα ερωτεύθηκε τον θνητό Ιασίωνα και ο αναγεννησιακός ήρωας Χαρίδηµος 
κυνηγούσε και χαιρόταν τον έρωτά του. 
Στην νεώτερη ιστορία στη Νίδα καταφεύγουν σε πολλές επαναστάσεις οι κάτοικοι των γύρω 
περιοχών και την περίοδο της γερµανικής κατοχής ήταν κέντρο της αντίστασης. 
Σήµερα η Νίδα είναι µια πλούσια κτηνοτροφική περιοχή µε επίκεντρο τα χαρακτηριστικής 
αρχιτεκτονικής ξερολιθικά Μητάτα τα οποία χρησιµοποιούνται από τους βοσκούς για εποχιακή 
κατοικία και στεγάζουν τις παραγωγικές τους δραστηριότητες που αφορούν στον πλήρη κύκλο της 
γαλακτοκοµίας. 
 

- Οροπέδιο Γιους Κάµπος 
 

Το Οροπέδιο Γιους Κάµπος βρίσκεται στην κοιλάδα του Αµαρίου και αποτελεί ένα από τους 
σηµαντικότερους βιότοπους στην Κρήτη. 
Άγνωστο σε όλους τους κοινούς θνητούς, το οροπέδιο αποτελεί παράδεισο για τους επιστήµονες 
καθώς εδώ φύεται το ενδηµικό είδος µιας πανέµορφης κόκκινης τουλίπας. 
 

 
Β) ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

 
Στο νοµό Ρεθύµνου υπάρχουν πολλά µοναστήρια και πολλές εκκλησίες.: 
 
- Μονή Αρκαδίου 
 
Είναι η πιο ενδιαφέρουσα και σηµαντική µονή οπού υπάρχει σε ολόκληρο το νοµό.                    
Η µονή Αρκαδίου βρίσκεται σε απόσταση 23χλµ από το Ρέθυµνο. Για την ονοµασία της µονής 
υπάρχουν 2 εκδοχές. Η πρώτη εκδοχή είναι οτί ιδρύθηκε από τον Ηράκλειτο και µετά 
ανοικοδοµήθηκε τον 5ο αιώνα από τον βυζαντινό αυτοκράτορα Αρκάδιο  και η δεύτερή εκδοχή οτί 
ιδρύθηκε από ενάν µοναχό Αρκάδιο. Για µία από αυτές τις εκδοχές πυρέ  το όνοµά αυτή η ιερά 
µονή. 
  Η µονή Αρκαδίου αποτελεί για τους Κρητικούς το ιερότερο συµβόλο του αγώνα τους για την 
ελευθερία. Το 1866 όταν κυρήχθηκε η Κρητική Επάνασταση συγκεντρώθηκαν εδώ ολοί οι αρχηγοί 
της επανάστασης της  Κρήτης για να κατευθύνουν τον αγώνα. Ο αρχηγός των Τούρκων ζήτησε από  
τον ηγούµενο Γαβριήλ Μαρινάκη να διώξει την επιτροπή των επαναστάτων , αλλιώς θα 
κατάστρεφε το µοναστήρι. Ο ηγούµενος Γαβριήλ αρνήθηκε και τότε ο πασάς συγκέντρωσε 15.000 
Τούρκους και στις 7 Νοεµβρίου 1866 αρχήσε η επίθεση κατά του µοναστήριου. Μέσα στην µονή 
ητάν  964 ατόµα που τα οποία τα 705 ήταν γυναικόπαιδα. Η µάχη που ακολούθησε ήταν ανίση και 
οι Κρητικοί επαναστάτες δέν είχαν καµία ελπίδα για να νικήσουν τους εχθρούς. 
Ετσί τα ξηµερώµατα της 9ης Νοεµβρίου και ενώ οι Τούρκοι γκρέµιζαν την πύλη του µοναστήριου, 
οι υπερασπιστές της µονής µε την ενθάρυνση και προτροπή του ηγούµενου Γαβριήλ , πήραν την 
ηρωική απόφαση της εκούσιας θυσίας. Προτίµησαν να ανατινάξουν την πυριτιδαποθήκη και να 
τιναχθούν στον αέρα µαζί µε τους εισβολείς παρά να παραδοθούν στους Τούρκους. 
Πολλά κειµήλια της µονής φυλάσονται στο µουσείο της µονής Αρκαδίου. 
 
- Μoνή Πρέβελη 
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Είναι η δεύτερή πιο σηµαντική ιερά µονή µετά το Αρκάδι. Βρίσκεται στα νότια του νοµού 
Ρεθύµνης µέσα σε ένα καταπράσινο τοπίο, δυτικά από τις εκβολές του Κουρταλίωτη ποταµού και 
περιλαµβάνει δύο µοναστήρια που απέχουν µεταξύ τους 3χλµ. 
 Η << Κάτω Μονή>> που είναι εγκαταλειµµένη και αφιερωµένη στον Αγίο Ιωάννη τον Πρόδροµο 
και το << Πίσω Μοναστήρι >> που λειτουργεί και είναι επισκέψιµο. Για την ονοµασία της µονής η 
πιο πιθανότερη εκδοχή είναι οτί κάποιος ιερόµοναχος µε το επώνυµο Πρέβελης υπήρξε ο 
ανακαινιστής του µοναστηριού στο οποίο οφείλεται η ονοµασία της µονής. 
 
Άλλα µοναστήρια είναι: 
 

� Η Μονή Αρσανίου 
� Η Μονή Βωσάκου 
� Η Μονή ∆ισκουρίου 
� Η Μονή Αγίας Αναστασίας 
� Η Μονή Αποστόλων Πέτρου και Παύλου στο χωριό Γάλλου 
� Η Μονή Προφήτη Ηλία στο χωριό Ρούστικα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



33 
 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ : 
ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
Α) ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

 
1) FOOTSCAPES OF CRETE 
  
 To  footscapes of Crete προσφέρει µια άνετη και µοντέρνα διαµονή στην όµορφη και αγνή 
Κρητική γη βόρεια του Ρεθύµνου στο χωριό Κάστελλος. 
 Είναι ανοικτά όλο το χρόνο και είναι το τέλειο µέρος για να εξερευνήσεις την Κρήτη µε τα πόδια. 
Αποτελούνται από 3 στούντιο µε µαγευτική θέα την τοποθεσία της περιοχής και σας υπόσχονται 
ησυχία σε αυτή την γωνία της µαγικής Κρήτης. 
Οι ιδιοκτήτες Paul and Liz σας προσφέρουν µια οργανωµένη βόλτα µε τα πόδια σε oποιό  χωρίο 
του Ρεθύµνου επιθυµείτε. 
 Σε κάθε στούντιο θα βρείτε φυλλάδια για να περπατήσετε µόνοι σας. 
Oί πελάτες τους µένουν σε ένα από τα τρία µοντέρνα στούντιο. Το κάθε ένα είναι σχεδιασµένο για 
δύο άτοµα. ∆ύο στούντιο έχουν 2 ξεχωριστά κρεβάτια και το τρίτο ένα διπλό κρεβάτι. 
Κάθε στούντιο περιλαµβάνει ένα άνετο καθιστικό, µπάνιο και µια πλήρες εξοπλισµένη κουζίνα µε 
φούρνο και ψυγείο.                                                                                                                             
 Η διαµονή το καλοκαίρι είναι άνετη µε πλήρες air-condition ενώ για τους επισκέπτες του χειµώνα  
υπάρχει µέσα σε κάθε στούντιο τζάκι και κεντρική θέρµανση. 
 To footscapes είναι η ιδανική επιλογή για να γνωρίσετε το Ρέθυµνο περπατώντας είτε µε τους 
ιδιοκτήτες είτε µόνοι σας µε την βοήθεια χαρτών. 
 Προσπαθούνε να δείξουν όλα τα αξιοθέατα του νοµού από µια φορά δηλαδή την πρώτη µέρα ένα 
φαράγγι , την δεύτερη µέρα µια παραλία, την τρίτη µέρα ένα ιστορικό µοναστήρι . 
 Οι περιπατητικές διαδροµές του footscape στον νοµό Ρεθύµνου είναι : 

�  Η Ελεύθερνα 
�  Το βουνό Κέντρος 
�  Η Μονή Πρέβελη 
�  Η Αρχαία Λάππα 
�  Οι πρόποδες του βουνού Βρύσινας 

 
 Ελάτε να δοκιµάσετε την Κρήτη για τις περιπατητικές σας διακοπές και να γνωρίσετε όλα τα 
φυσικά και πολιτιστικά θέλγητρα του νοµού. 
 
2) AΓΡΟΚΤΗΜΑ ΕNAΓΡΟΝ 
 
  Στην περιοχή του ορεινού Μυλοποτάµου, του Νοµού Ρεθύµνου, βρίσκεται το χωρίο Αξός, στις 
πρόποδες του Ψηλορείτη που απέχει 44 χλµ. από το Ηράκλειο και 42 χλµ. από το Ρέθυµνο. 
 Το αγρόκτηµα Έναγρον είναι χτισµένο σε µια έκταση 30 στρεµµάτων στην περιοχή του χωριού 
Αξός χτισµένο το 2001. Περιλαµβάνει 13 διαµερίσµατα τα οποία µπορούν να φιλοξενήσουν από 
δύο έως έξι άτοµα το κάθε διαµέρισµα. 
 Οι κατοικίες είναι διώροφες, χτισµένες µε παραδοσιακά υλικά και έχουν βεράντα από τη οποία η 
θέα είναι εκπληκτική. Τα δωµάτια διαθέτουν κεντρική θέρµανση, τζάκι, ευρύχωρο µπάνιο, πλήρως 
εξοπλισµένη κουζίνα, τηλέφωνο, χρηµατοκιβώτιο και σεσουάρ. Κάθε δωµάτιο έχει διαφορετική 
διακόσµηση και όνοµα που είναι βγαλµένο από την ιστορία της περιοχής. 
  Υπάρχουν κάποιοι κοινόχρηστοι χώροι, ένα άνετο σαλόνι µε δορυφορική τηλεόραση, βιβλιοθήκη 
και δισκοθήκη, που προσφέρονται για κουβέντα και χαλάρωση δίπλα από το µεγάλο τζάκι το 
χειµώνα και µια βεράντα µε θέα το βουνό Ψηλορείτης και το ποτάµι του χωριού. 
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  Υπάρχει ακόµα µέσα στο αγρόκτηµα χτισµένο ένα παραδοσιακό καφενείο που σερβίρει πολλών 
ειδών καφέ, σπιτικά ποτά, ενώ διαθέτει και επιτραπέζια παιχνίδια και πρόσβαση στο διαδίκτυο. 
 Κάθε µέρα στην κουζίνα και στον φούρνο ετοιµάζονται πεντανόστιµες λιχουδιές για να γευτούν 
όλοι οι πελάτες που διαµένουν στο αγρόκτηµα Έναγρον. 
  Στην ψησταριά του αγροκτήµατος Έναγρον σιγοψήνεται το οφτό η το αντικριστό που είναι αρνάκι 
στα κάρβουνα. Στον ξυλόφουρνο ετοιµάζεται να µπει το παραδοσιακό ζυµωτό ψωµί. Ο πελάτης 
που θα το επισκεφτεί έχει την δυνατότητα να δει πως παρασκευάζονται όλα τα παραδοσιακά 
προϊόντα της Κρήτης ενώ δεν θα παραλείψει να δοκιµάσει παραδοσιακή τσικουδιά που γίνεται από 
την απόσταξη των σταφυλιών σε ρακοκάζανο, γνωστή ως ρακί. Η τσικουδιά είναι πάντα 
σερβιρισµένη µε λουκουµάδες και πετιµέζι στο µεγάλο σαλόνι και περιµένει τους πελάτες να την 
δοκιµάσουν. 
 Όλες οι συνταγές είναι φτιαγµένες από φυσικά και απλά προϊόντα που παράγει η φύση. Οι 
µυρωδιές των βοτάνων και των εδεσµάτων που ετοιµάζονται πληµµυρίζουν την ατµόσφαιρα του 
αγροκτήµατος Έναργον.  
  Στο περιβόλι καλλιεργούνται κηπευτικά, χωρίς χηµικά και φυτοφάρµακα, από τους αµπελώνες 
παίρνουν σταφίδα και παρασκευάζουν κρασί, ενώ έχουν ελαιώνες, πορτοκαλεώνες και αλλά 
οπωροφόρα και καρποφόρα δέντρα, καθώς και αυτοφυή φυτά. Η φάρµα διαθέτει κότες, 
φραγκόκοτες, γαλοπούλες, πάπιες, χήνες, άλογα, πρόβατα και κατσίκες.  
 
- ∆ραστηριότητες στο αγρόκτηµα Έναγρον 
 
 Μπορείτε να συµµετάσχετε στην προετοιµασία του φαγητού, από την συλλογή των πρώτων υλών 
µέχρι και το τελικό µαγείρεµα. Επίσης έχετε την δυνατότητα να µαζέψετε πορτοκάλια και λεµόνια, 
να ταίσετε  τα ζώα, να παρακολουθήσετε τη διαδικασία της τυροκοµίας, να φτιάξετε ψωµί και να το 
ψήσετε στο ξυλόφουρνο. 
 Εκτός του αγροκτήµατος µπορείτε να κάνετε βόλτα µε τα ποδήλατα βουνού, ιππασία η να 
περπατήσετε στα  µονοπάτια του χωριού. Ακόµη αξίζει τον κόπο να πάτε µέχρι το εκκλησάκι των 
Αγίων Αποστόλων , όπου η θέα είναι εξαιρετική. Εναλλακτικά µπορείτε να επισκεφθείτε το χωριό 
Αξός που απέχει 1,5 χλµ από το αγρόκτηµα και άλλα ορεινά χωριά του δήµου Μυλοποτάµου που 
είναι γύρω στην περιοχή της Αξού που είναι τα Ζωνιανά, τα Λειβάδια, τα Ανώγεια, το Γαράζο.                 
Μεγάλο ενδιαφέρον στην περιοχή παρουσιάζει το σπήλαιο Σφεντόνι που βρίσκεται στην ορεινή 
περιοχή στο χωρίο Ζωνιανά. Η Μονή ∆ισκουρίου και η Μονή Χαλέπας. 
  
-Γαστρονοµία 
 
 Οι ιδιοκτήτες του Έναγρον δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην κρητική διατροφή. Χρησιµοποιούν 
πρώτες ύλες και προϊόντα από το αγρόκτηµα και  την περιοχή, τα οποία είναι βιολογικής 
καλλιέργειας. Τα φαγητά µαγειρεύονται µε παραδοσιακές συνταγές. Μερικά πιάτα που σερβίρονται 
στο τραπέζι είναι απάκι που είναι καπνιστό χοιρινό που καπνίζετε στο τζάκι του αγροκτήµατος, 
τουρσί κοκκινογούλι δική τους παραγωγή, λαχανοντολµάδες, κρητικά λουκάνικα και σπανάκι µε 
φέτα από το βιολογικό περιβόλι του αγροκτήµατος. Για κυρίως πιάτα η ιδιοκτήτρια µας προτείνει 
να δοκιµάσουµε κουνέλι µε καρύδια και δενδρολίβανο, αρνί µαγειρεµένο µε άγρια χόρτα, αίγα 
τσιγαριστή, οµελέτα µε παραδοσιακό κρητικό τυρί και πράσινη σαλάτα µε άγρια χόρτα από το 
βιολογικό κήπο του Έναγρον. 
Για το τέλος του γεύµατος πρέπει οπωσδήποτε να δοκιµάσετε το γαστρίν που είναι ένα είδος 
µπακλαβά χωρίς ζάχαρη, µε ξηρούς καρπούς, πετιµέζι, µέλι, σισάµι, σπόρους παπαρούνας και 
πιπέρι. 
 
 
 
 -Συµπέρασµα 
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Οι ιδιοκτήτες υποστηρίζουν ότι δύσκολα επιβιώνει µια αγροτουριστική µονάδα µε λίγα δωµάτια 
και ότι χρειάζονται τουλάχιστον 25 κατοικίες και συµπληρωµατικές δραστηριότητες  για να 
µπορέσει να επιβιώσει µια αγροτουριστική µονάδα. 
3) KTHMA ΠΑΝΑΚΡΟΝ 
 
 Στην Κρήτη, στην καταπράσινη κοιλάδα του Αµαρίου, µόλις 38 χιλιόµετρα από την πόλη του 
Ρεθύµνου, βρίσκεται µια ξεχωριστή αγροτουριστική µονάδα, το Κτήµα Πάνακρον. Σε µια περιοχή 
πλούσια σε ιστορικά µνηµεία και φυσικές οµορφιές, η συνολική έκταση των 53 στρεµµάτων 
περιλαµβάνει 5 επιπλωµένες κατοικίες, ταβέρνα, καφενείο, πισίνα, καθώς και γήπεδα µπάσκετ και 
βόλεϊ. Τόσο οι εσωτερικοί όσο και οι εξωτερικοί χώροι του κτήµατος µπορούν να διατεθούν για 
κοινωνικές και επαγγελµατικές εκδηλώσεις. 
 
-∆ιαµονή 
 
 Το συγκρότηµα ξενώνων του Κτήµατος Πάνακρον είναι χτισµένο στο βορειοανατολικό άκρο του 
κτήµατος, µε θέα τα όρη Ψηλορείτης, Σάµιτος και Κέντρος. Βρίσκεται σε πολύ κοντινή απόσταση 
από την πισίνα, την ταβέρνα και το parking και αποτελείται από πέντε ανεξάρτητες κατοικίες που 
µπορούν να φιλοξενήσουν από 2 έως 5 άτοµα. 
 Οι κατοικίες συνδυάζουν στοιχεία της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής µε σύγχρονα υλικά και 
ανέσεις, για να εξασφαλίσουν στον επισκέπτη µια ευχάριστη διαµονή. Τα γήινα χρώµατα, η οροφή 
από δοκάρι, τα ξύλινα έπιπλα, οι πετρόκτιστοι καναπέδες αποπνέουν µια αίσθηση ζεστασιάς και 
ηρεµίας. 
Κάθε κατοικία αποτελείται από ενιαίο χώρο καθιστικού-κουζίνας, WC και οντάς µε διπλό κρεβάτι 
και ευρύχωρη βεράντα. Στο καθιστικό υπάρχουν τζάκι, τραπεζαρία, πέτρινος καναπές που µπορεί 
να κοιµίσει ένα άτοµο και ξύλινος καναπές που µετατρέπεται σε δύο µονά κρεβάτια. 
  Όλες οι κατοικίες διαθέτουν: 

� Αυτόνοµη θέρµανση και κλιµατισµό                                                                                                
� Πλήρως εξοπλισµένη κουζίνα και mini bar 
� Μίνι στερεοφωνικό ηχοσύστηµα 
� Τηλέοραση LCD 20” µε δορυφορικά κανάλια 
� Τηλέφωνο 
� ∆ωρεάν σύνδεση στο Internet 
� Είδη προσωπικής περιποίησης 
� Επίσης προσφέρονται καθηµερινή καθαριότητα, τακτική αλλαγή σεντονιών και πετσετών, 

καθώς και room service. 
 

-∆ραστηριότητες στο Αµάρι 
 
 Το Κτήµα Πάνακρον βρίσκεται στον πυρήνα της πιο πλούσιας σε νερά και της πιο πράσινης 
περιοχής της Κρήτης, το Αµάρι µε πλήθος σηµαντικών τοπίων φυσικού κάλλους, καθώς και 
αναρίθµητους αρχαιολογικούς χώρους και τα περισσότερα βυζαντινά µνηµεία στην Κρήτη. Ο 
επισκέπτης του Κτήµατος Πάνακρον έχει να επιλέξει ανάµεσα σε ποικίλες δραστηριότητες 
γνωριµίας µε τη φύση και τον πολιτισµό του Αµαρίου. 
Το Αµάρι χαρακτηρίζεται από τις µεγάλες εναλλαγές του ανάγλυφου, αποτέλεσµα ρηγµάτων που 
τεµάχισαν τα σκληρά πετρώµατα. Απότοµοι γκρεµοί, δυσπρόσιτα σπήλαια, εντυπωσιακά φαράγγια 
εκπλήσσουν τον επισκέπτη. Αυτό όµως που πραγµατικά διαφοροποιεί το Αµάρι από κάθε άλλη 
περιοχή της Κρήτης είναι η αφθονία των νερών που δηµιουργεί συνθήκες ανάπτυξης πλούσιας 
χλωρίδας, µε ποικιλία ενδηµικών φυτών, θάµνων και δένδρων, γεγονός ιδιαίτερης σηµασίας για 
τους πληθυσµούς πολλών ζώων των βουνών. Στους ορεινούς όγκους του Ψηλορείτη, του Κέντρους 
και της Σάµιτου, φωλιάζουν µεγάλα αρπακτικά πουλιά, όπως ο υπό-εξαφάνιση γυπαετός, που 
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τρέφονται στην κοιλάδα του Αµαρίου χρησιµοποιώντας τις ψηλές απότοµες πλαγιές ως ορµητήρια. 
 
 
 
-Πώς θα µας βρείτε 
 
Το Κτήµα Πάνακρον βρίσκεται στο δήµο Αµαρίου, πλησίον της Σχολής Ασωµάτων. Για να 
φτάσετε, µπορείτε να επιλέξετε ανάµεσα σε δύο διαδροµές, οι οποίες περιλαµβάνουν πληθώρα 
αξιόλογων σηµείων στάσης. 
 
 1) Από Ρέθυµνο µέσω Αρκαδίου (32,5 χλµ – περίπου 39 λεπτά) – ∆εξιά ∆ιαδροµή στο χάρτη 
Ακολουθείτε τη διαδροµή Ρεθύµνου-Αρκαδίου-Αµαρίου. Συνεχίζετε µέχρι τη Μονή Αρκαδίου και 
περίπου 7.5χλµ µετά στρίβετε αριστερά προς τη Σχολή Ασωµάτων. Το Κτήµα Πάνακρον βρίσκεται 
περίπου στα 3χλµ από τη στροφή. Στη διαδροµή, µην παραλείψετε να κάνετε στάση στην ιστορική 
Μονή Αρκαδίου και µικρή παράκαµψη προς το χωριό Θρόνος, όπου βρίσκονται τα ερείπια της 
αρχαίας πόλης της Συβρίτου και η Βυζαντινή Εκκλησία της Παναγίας του 14ο αι. 
 
 2)Από Ρέθυµνο µέσω Φράγµατος Ποταµών (32 χλµ – περίπου 44 λεπτά) – Αριστερή ∆ιαδροµή στο 
χάρτη 
Ακολουθείτε τη διαδροµή Ρεθύµνου-Ζαρού µέχρι το Φράγµα Ποταµών σε απόσταση 18,5 χλµ από 
το Ρέθυµνο. Αξίζει µια στάση εδώ, όχι µόνο για να θαυµάσετε το µεγαλύτερο έργο του είδους του 
στην Κρήτη, αλλά και για να παρατηρήσετε τα σπάνια πουλιά που κατακλύζουν την καταγάλανη 
λίµνη του. Συνεχίζετε νοτιοδυτικά στην επαρχιακή οδό Ρεθύµνου-Ζαρού για περίπου 17 χλµ, µέχρι 
να συναντήσετε στα αριστερά τη στροφή προς τη Σχολή Ασωµάτων και το Κτήµα Πάνακρον. Στη 
διαδροµή Φράγµατος Ποταµών-Σχολής Ασωµάτων, σας προτείνουµε µικρή παράκαµψη περίπου 
12,5 χλµ προς την Πατσό και το οµώνυµο φαράγγι µε την πλούσια βλάστηση και το σπηλαιώδη 
ναό του Αγίου Αντωνίου. 
 

4)TO ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ ΚΟΥΡΗΤΩΝ                                                                                                       
 
Το σπίτι του <<  δυόσµου και της ρίγανης  >> 

Αν θέλετε να κάνετε ∆ιακοπές στην Κρήτη µε έναν εναλλακτικό τρόπο τουρισµού, σε ένα 
παραδοσιακό κρητικό σπίτι ,σε ένα χωρίο, κέντρο κεραµοποιίας, 25 χλµ. από  το Ρέθυµνο, στους 
πρόποδες του Ψηλορείτη και σε µικρή απόσταση από την αρχαία Ελευθερνά, τη µονή Αρκαδίου, το 
Ιδαίο Αντρό, τις παραλίες του Πανόρµου βρίσκεται το χωρίο Μαργαρίτες και το Σπίτι των 
Κουρητών. 
 Ένα πετρόκτιστο αγροτικό αρχοντικό του 1750 έγινε ο σκοπός της ζωής για την ιδιοκτήτρια του, 
που διαδίδει την αυθεντική µορφή του αγροτουρισµού στη φιλοσοφία και στην ατµόσφαιρα αλλά 
κυρίως στις δραστηριότητες που πλαισιώνουν την διαµονή. Το διατηρητέο κτίσµα χαρακτηρίζεται 
από όλα τα στοιχεία της κρητικής αρχιτεκτονικής, το φουρνόσπιτο, τη δεξαµενή που είναι 
λαξευµένη πάνω σε βράχο, τις πέτρινες γούρνες και πεζούλες, τους οντάδες, τις πήλινες 
καµινάδες, την πολεµίστρα, τις σταµνοστάτες, τα πανάρχαια πιθάρια. 
 Η τοποθεσία του ιστορικού βυζαντινού χωριού είναι προνοµιούχα και εξαιρετικής οµορφιάς. Το 
φυσικό περιβάλλον πλούσιο µε χαράδρες κατάφυτες από θάµνους και κυπαρίσσια, παρθένα δάση 
µε ενδηµικά, θεραπευτικά και αρωµατικά φυτά που είναι η ρίγανη, το φασκόµηλο που η ίδια η 
ιδιοκτήτρια φροντίζει να µυήσει τους επισκέπτες της στην περισυλλογή και την χρήση τους. 
 Μία απόδραση σε <<µια άλλη Κρήτη>>, που προσφέρει χαλάρωση και µύηση σε δραστηριότητες 
που έχουν να κάνουν µε την τοπική φύση, τη χλωρίδα, τη γη και τους καρπούς της, την 
περισυλλογή βοτάνων  και χόρτων. Σε όσους επισκέπτες αρέσει η µαγειρική, µπορούν να 
συµµετάσχουν στην προετοιµασία του φαγητού και των σπιτικών γλυκών του κουταλιού. 
Πραγµατοποιούνται µάλιστα προγράµµατα που παραπέµπουν σε << Μινωιτών γεύσεις>> αλλά 
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και στη χρήση των τοπικών βοτάνων στη µαγειρική. Όσοι επισκέπτες ενδιαφέρονται για 
αρχαιολογικά ιστορικά µνηµεία και άλλα αξιοθέατα έχουν πολλές επιλογές. Απολαυστικός είναι ο 
περίπατος εντός του χωριού, όπου ο επισκέπτης µπορεί να παρακολουθήσει την κατασκευή 
κεραµικών στα κεραµεία και να δοκιµάσει τη ρακή και τους παραδοσιακούς µεζέδες στα 
καφενεία. 
 Το σπίτι είναι χαρακτηρισµένο παραδοσιακό και διατηρητέο από την αρχαιολογική υπηρεσία και 
το ΥΠΕΧΩ∆Ε και για το λόγο αυτό έχουν γίνει µόνο οι επιτρεπόµενες επεµβάσεις. Μπορεί να 
ενοικιαστεί εξολοκλήρου, είναι ιδανικό για παρέες,  µικρές οµάδες η οικογένειες αλλά και 
µεµονωµένα. Υπάρχουν δωµάτια µε οντάδες απο 2 εώς 4 άτοµα, κρητικό σαλόνι, ψυγείο, 
τηλεόραση, κρεβάτια αντίκες και δωµάτια δίκλινα µε πέτρινα κρεβάτια, τζάκι και φιλοξενεί έως 
23 άτοµα. 
Το πρωινό που ετοιµάζει η ιδιοκτήτρια είναι αγνό και υγιεινό, µε παραδοσιακές µαρµελάδες, 
ελιές, κρητικό ντάκο, βυζαντινό αγιοζούµι, µέλι της περιοχής, βότανα, αλλά ακολουθείται όλη η 
τελετουργία για τα εδέσµατα και η σειρά µε την οποία σερβίρονται. 
 Τα γεύµατα και τα δείπνα επικεντρώνονται θεµατολογικά στις << Μινωιτών γεύσεις>> .Τα 
βότανα και οι ξηροί καρποί της περιοχής χρησιµοποιούνται στη µαγειρική, σε συνδυασµό µε τα 
ντόπια προϊόντα, το ψητό κατσίκι σε κληµατόβεργες. 
 
- Ιστορικές και πολιτισµικές διαδροµές στο χωρίο Μαργαρίτες 
 
  Η ιστορική δράση του οικισµού ανάγεται το 1212. Χαρακτηριστική είναι η βυζαντινή 
αρχιτεκτονική µε δείγµατα 13 βυζαντινών αγιογραφηµένων εκκλησιών, το µετόχι της µονής 
Καρακάλου Αγίου Όρους, τα λαξευτά ξωκλήσια σε βράχους στη χαράδρα. Στα ιστορικά του 
αξιοθέατα περιλαµβάνεται ο αρχαιότερος µινωικός θολωτός τάφος, ενώ υπάρχουν αρχιτεκτονικά 
µνηµεία από τη βυζαντινή και ενετική περίοδο. 
 Παράλληλα είναι ένα µοναδικό Κέντρο Κεραµικής όπου λειτουργούν 30 κεραµεία. Στα αγροτικά 
παραδοσιακά εργαστήρια κατατάσσονται φάµπρικες- ελαιοτριβεία, καζάνια ρακής. 

                                                                                                   
-∆ραστηριότητες πολιτισµού και γαστρονοµίας 
 
Μαθήµατα ελληνικής γλώσσας, κρητικού πολιτισµού, κεραµικής, κρητικής διατροφής και 
κουζίνας, όπου ο επισκέπτης µυείται στη µινωική κουζίνα, στην χρήση των βοτάνων της περιοχής, 
αλλά κυρίως του λαδιού και των πλεονεκτηµάτων της µεσογειακής διατροφής, παρασκευή 
αρωµατικού ελαιόλάδου µε βότανα και αρωµατικά φυτά και ενηµέρωση για τις θεραπευτικές 
ιδιότητες τους. 
  

 
 - Περιήγηση στην φύση 

 
 Φυσιολατρική πεζοπορία ή µε ποδήλατα στο κυπαρισσόδασος και στους θαµνώνες αρωµατικών 
θεραπευτικών φυτών και βοτάνων. Πεζοπορία στις χαράδρες µε τα ξωκλήσια. 
 
 -Αρχαιολογικός Τουρισµός 
 
 Γνωριµία µε τους µινωικούς οικισµούς: Μαργαρίτες, Ελεύθερνα, Σύβριτος, Μοναστηράκι, 
Αποδούλου. 

  
 - Θρησκευτικός Τουρισµός 

 
 Ο δρόµος των µοναστηρίων του Ψηλορείτη : 



38 
 

 
� Το µετόχι της µονής Καρακάλου Αγίου Όρους στις Μαργαρίτες 
� Η Μονή ∆ιοσκουρίου, το ιερό των ∆ιόσκουρων στην αρχαιότητα στο Γαράζο. 
� Η Μονή του Αγίου Αντωνίου στο Βένι 
� Η Μονή Χαλέπας 
� Η Μονή Βώσακου 
� Η Μονή Αρκαδίου 

 
 - Πολιτισµικός Τουρισµός 

 
 Αναβίωση και προβολή των ηθών και εθίµων της περιοχής. Επαφή µε τους κατοίκους του χωρίου, 
κρητικός γάµος. Αναγεννησιακό Φεστιβάλ Ρεθύµνου, επίσκεψη στα κεραµεία. 
 

 - Αγροτουρισµός 
 

 Επίσκεψη και εργασία σε ποιµνιοστάσια, κυψέλες, ελαιώνες, καζάνια ρακής της περιοχής. 
Ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των επισκεπτών και των µαθητών σχολείων σχετικά µε τον 
αγροτουρισµό. Το λάδι ως πολιτιστικό και οικονοµικό προϊόν. 
 
Η ιδιοκτήτρια έχει επιµεληθεί εκπαιδευτικά προγράµµατα µε ιδιαίτερη φροντίδα και τα προσφέρει 
τόσο σε επισκέπτες όσο και µαθητές όλων των εκπαιδευτικών βαθµίδων µε θέµατα 
 << Η ελιά, ένα δώρο από τη θεά Αθηνά >>  << Βότανα, γης αρώµατα >> << Παραδοσιακό χωρίο 
ο παππούς και η γιαγιά. >> << Κεραµική και το χώµα έγινε πηλός >> 
 Τα προγράµµατα έχουν ως πυρήνα τους την γνωριµία µε το κρητικό παραδοσιακό σπίτι, τον 
αγροτικό και καθηµερινό τρόπο ζωής των ανθρώπων, ενώ στα παιδία προσφέρεται ένα µικρό 
πρόχειρο παραδοσιακό γεύµα από φρέσκο µαύρο ψωµί µε λάδι και ρίγανη και αφέψηµα από 
βότανα της περιοχής. 

 
- Ασχολίες 

 
 Οι επισκέπτες µπορούν να µαζέψουν βότανα και χόρτα, να συµµετάσχουν στην προετοιµασία του 
φαγητού και των γλυκών του κουταλιού, να ζωγραφίσουν, να παρακολουθήσουν την κατασκευή 
κεραµικών στα κεραµεία, να δοκιµάσουν την ρακή και τους παραδοσιακούς µεζέδες στα καφενεία 
του χωρίου, να περπατήσουν, να έρθουν σε επαφή µε τη φύση και τον πολιτισµό, να φτιάξουν 
αρωµατικό λάδι, να χαλαρώσουν.  
 Το σπίτι διατίθεται επίσης για σεµινάρια  έως 25 άτοµα το χειµώνα και απεριόριστου αριθµού το 
καλοκαίρι, για οικογενειακές γιορτές , για τέλεση γάµου και βάφτισης σύµφωνα µε τα 
παραδοσιακά έθιµα και παραµένει ανοικτό όλο το χρόνο. 
 

 5) ΑRKADI HILLS ESTATE 
 

 Με αµέτρητα βουνά και λόφους, µε ποτάµια και λίµνες, ένα µοναδικό οικοσύστηµα στην καρδιά 
των ελαιώνων βρίσκεται το Αrkadi Ηills Estate. Αν  κατεύθυνθητε προς το βουνό θα συναντήσετε 
το βυζαντινό µοναστήρι του 16 αιώνα, σε µια τοποθεσία µαγική. 
Η ιστορία του µοναστηρίου αυτού είναι συνδεδεµένη µε τις ιστορικές µάχες των Κρητικών. Στην 
ιστορία του το µοναστήρι έχοντας ρόλο κοινωνικό µοίρασε κοµµάτια γης στους γύρω λόφους για 
τους αγρότες να καλλιεργήσουν και να επιστρέψουν πίσω το µισό κοµµάτι. 
Με αυτό τον τρόπο η γη όπου χτίστηκε το Arkadi Hills Estate, περιήλθε στην οικογένεια Βενιέρη 
και Μαρούλη σαν αµπέλι σταφίδας και ελαιώνας. 
 
-∆ιαµονή 
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Οι µονάδες του Arkadi Hills Estate περιλαµβάνουν: : 
•∆ύο µπάνια µε ντους το καθένα            
•Άφθονο ήλιο, υπέροχη θέα και ήσυχο περιβάλλον 
•Πλήρως εξοπλισµένη κουζίνα            
•Θέρµανση και κλιµατισµό 
•Ειδικός χώρος για δείπνο 6 ατόµων        
•Μηχανή καφέ 
•∆υνατότητα διαµονής έως και 6 άτοµα            
•Στεγνωτήριο µαλλιών 
•Καθιστικό για χαλάρωση            
•Παιδικό κρεβάτι 
•Μεγάλες βεράντες µε πανοραµική θέα            
•Εξοπλισµός για σιδέρωµα ρούχων 
•Τηλεόραση και τηλέφωνο            
•∆ωρεάν φαγητά για να πάρετε µαζί σας 
•Κεντρική είσοδο και κήπο για το πρωινό σας 
 
-∆ραστηριότητες 
 
Οι κοντινές δραστηριότητες και τα διαθέσιµα προγράµµατα περιλαµβάνουν: 
 
•Επισκέψεις στα γύρω χωριά και γνωριµία µε µερικούς από τους φιλόξενους και περήφανους 
κατοίκους τους 
•Ποδηλασία µόνοι σας ή µε οργανωµένα γκρουπ 
•Πεζοπορία , κάντε τη βόλτα σας στα µονοπάτια της ελιάς και των αµπελώνων 
•Επισκέψεις στις κοντινές φάρµες 
•Πεζοπορία στα φαράγγια 
•Παραγωγή µελιού 
•Αγγειοπλαστική 
•Παραγωγή τυροκοµικών προϊόντων και γιαουρτιού 
•Παραγωγή σπιτικού ψωµιού 
•Επίσκεψη στα µοναστήρια της περιοχής 
•Παραγωγή κρασιού και ρακί (παραδοσιακό κρητικό αλκοολούχο ποτό) 
•Κέντηµα και πλέξιµο 
•Εξειδικευµένη βοήθεια για την ενοικίαση οχήµατος από γραφεία όπως Avis και Hertz 
•Χώροι συνεδριάσεων σε κοντινές περιοχές 
•∆υνατότητα χρησιµοποίησης multimedia projector και άλλο υλικό 
 
 
-Γαστρονοµία 
 
Εκτός από την φυσική οµορφιά που διαθέτει σε αφθονία και την ζεστή φιλοξενία των κατοίκων 
της, η Κρήτη είναι παγκοσµίως γνωστή και για τα προϊόντα που παράγει όπως το ελαιόλαδο και 
γαλακτοκοµικά προϊόντα όπως η γραβιέρα, κεφαλογραβιέρα, ανθότυρος, µυζήθρα, ξυνοµυζήθρα 
και γιαούρτι. 
 
Το µέλι , και ειδικά εκείνο µε υψηλή περιεκτικότητα σε θυµάρι , τα παξιµάδια και τέλος το τσάι του 
βουνού είναι τόσο µοναδικά και παράλληλα πολύτιµα αγαθά για την υγεία. 
  
Κάποια από τα προϊόντα αυτά θα τα βρείτε στο καθηµερινό σας τραπέζι για το πρωινό σας αλλά και 
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για γευστικά και υγιεινά σνακ. Για το λόγο αυτό η διαµονή σας στο Arkadi Hills Estate έχει 
σχεδιαστεί έτσι ώστε να σας µυήσει στα µυστικά της κρητικής διατροφής. 
 Ο χρόνος που θα περάσετε εδώ θα σας µείνει πραγµατικά αξέχαστος και οι αναµνήσεις θα είναι 
µοναδικές. 
 
 
Β) AΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 
Στις αγροτουριστικές επιχειρήσεις υπάγονται τα αγροτουριστικά γραφεία. 
Τα τουριστικά γραφεία αναλαµβάνουν την διοργάνωση και την υλοποίηση προγραµµάτων 
υπαίθριων δραστηριοτήτων και περιηγήσεων οικοτουριστικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος. 
Μερικά αγροτουριστικά γραφεία στο νοµό Ρεθύµνου είναι τα παρακάτω : 

 
1) Νature and Adventure 

 
 Το Νature and Adventure προσφέρει τις παρακάτω δραστηριότητές: 
 

�  Πέρασµα απο το φαράγγι Αγίου Αντωνίου στην Πατσό. 
�  Ποδηλασία γύρω από την τεχνητή λίµνη στην περιοχή Ποταµούς και cross country. 
�  Περίπατος στο ηλιοβασίλεµα στην περιοχή του Αµαρίου. 
�  Οικογενειακός περίπατος στο φράγµα των Ποταµών. 
�  Πέρασµα από το φαράγγι Ίµβρου – Φραγκοκάστελλο. 
�  Επίσκεψη σε Αρκάδι – Ελεύθερνα – Μαργαρίτες - Σπήλαιο Ζωνιανών 
�  Κρητική βραδιά 

 
 
2) Greentour 

 
  Η Greentour φιλοδοξεί να κάνει ευρύτερα γνωστή την περιοχή του Αµαρίου και των δυτικών 
παρυφών του Ψηλορείτη και γι αυτό το λόγο έχει ενταχθεί στο δίκτυο «Γη του Ψηλορείτη». Στόχος 
είναι µέσα από πρωτότυπα προγράµµατα, υποστήριξη και υποβοήθηση ο επισκέπτης να 
ανακαλύψει µόνος του όλα εκείνα τα στοιχεία του πολιτισµού και της φύσης που κάνουν αυτό τον 
τόπο µοναδικό! 
 
Γιατί δεν υπάρχει µεγαλύτερη χαρά από τη... χαρά της ανακάλυψης είναι η διαφήµιση του 
αγροτουριστικού γραφείου  Greentour. 
 
Το γραφείο βρίσκεται στην Αγία Φωτεινή του δήµου Αµαρίου  ένα από τα πιο κοµβικά  σηµεία της 
ενδοχώρας του νοµού Ρεθύµνου. Από δω µπορεί κανείς να ξεκινήσει τις ποδηλατικές, βοτανικές και 
πεζοπορικές εξορµήσεις του προς όλες τις κατευθύνσεις µε τη βάση τους, σχεδιασµένους από µας, 
µε αναλυτικούς χάρτες που παρέχουµε. 
 

 

 

 

 

 

Γ) ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΑ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΑ 
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 ΦΑΡΜΑ  AGRECO 
 
 Η φάρµα Agreco βρίσκεται σε µια ονειρική τοποθεσία κοντά στο Ρέθυµνο µε αµπελώνες και 
ελαιώνες που βλέπουν στο Κρητικό πέλαγος. Στο κτήµα των 40 στρεµµάτων που ανήκει στην 
οικογένεια Ν. ∆ασκαλαντωνάκη αναβιώνουν µε µοναδικό τρόπο παραδοσιακές µέθοδοι  
καλλιέργειας  χωρίς τη χρήση χηµικών & µέθοδοι παραγωγής τυπικών Κρητικών προϊόντων.  
Τα κτίσµατα, χαρακτηριστικά της κρητικής και βενετσιάνικης αρχιτεκτονικής του 17ου αιώνα 
περιλαµβάνουν µοναδικά τοιχογραφηµένο εκκλησάκι, νερόµυλο, παλιό  ελαιοτριβείο, τυροκοµείο, 
εργαστήρια και παραδοσιακούς ξενώνες. Στο κτήµα θα βρείτε ρακοκάζανο, πατητήρι, αλώνι, 
ξυλόφουρνο, οινοποιείο. 
Στην ταβέρνα του κτήµατος θα απολαύσετε µία  µοναδική γαστρονοµική εµπειρία! Γευτείτε µια 
ατέλειωτη ποικιλία πιάτων εποχής από ολόφρεσκα προϊόντα της παραγωγής του κτήµατος και 
παραδοσιακές συνταγές από την περίφηµη Κρητική κουζίνα 
. 
- H φάρµα 
 
Τα κτίσµατά της φάρµας, χαρακτηριστικά της κρητικής και βενετσιάνικης αρχιτεκτονικής του 17ου 
αιώνα. Πορτοπαράθυρα και γείσα, λιθάρια και ξερολιθιές, µπεντένια, µαντροτοίχια, µεσοδόκια και 
κολόνες, εξώστες, καµάρες και πλακόστρωτες αυλές, µπαλκόνια που νωχελεύουν σε φουρούσια, 
κάγκελα καλοδουλεµένα, κερκέλια, σείστρα, καρφιά και σιδεριές, ανώφλια ίσια και τοξωτά, 
ανάγλυφα στολίδια, ρόδακες, µια ντουζίνα έλικες... 
Στη φάρµα θα βρείτε ελαιοτριβείο, νερόµυλο, αλώνι, ξυλόφουρνο, πατητήρι, οινοποιείο, 
ρακοκάζανο, µπακάλικο, εκκλησάκι, ξενώνες, εργαστήρια, κελάρι, ταβέρνα, λαχανόκηπο, λίµνη, 
καθώς και πολλά οικόσιτα ζώα. 
  
- Παραδοσιακές καλλιέργειες 
  
Στο κτήµα ο παραδοσιακός τρόπος καλλιέργειας της γης και παρασκευής των προϊόντων 
διατηρείται ανέπαφος, ενώ η µικρή παραγωγή, αντισταθµίζεται από την εξαιρετική ποιότητα των 
αγαθών. 
Οι παραδοσιακές καλλιέργειες του κτήµατος περιλαµβάνουν ελαιώνες, αµπελώνες, λαχανόκηπους, 
γλάστρες µε µυρωδικά, τριανταφυλλιές, γιούλια και κατιφέδες, νεραντζιές και µουσµουλιές, ροδιές, 
πορτοκαλιές, µανταρινιές και λεµονιές, µουριές, φραγκοσυκιές, λωτούς και κουµ-κουάτ. 
  
- Οικόσιτα ζώα 
  
Μέσα στη φάρµα θα δείτε το γαϊδουράκι µας και κατσίκια, πρόβατα, ελάφια, ζαρκάδια, κουνέλια, 
πέρδικες, φασιανούς ορτύκια, περιστέρια, κότες, πάπιες, χήνες, παγώνια, φραγκόκοτες, 
αγριογούρουνα, µέλισσες και µεταξοσκώληκες. 
  
- Γιορτές στην φάρµα 
 
Στα 40 στρέµµατα του αγροκτήµατος βιολογικής γεωργίας AGRECO αναβιώνουν όλες οι 
παραδοσιακές αγροτικές εργασίες της Κρήτης. 
Περιδιαβείτε το κατώφλι του κτήµατος και ξαναγυρίστε στα παιδικά σας χρόνια στο χωριό. 
Μπροστά σας ξεπηδούν εικόνες από ριζίτικα τραγούδια και µαντινάδες. 
Παραδοσιακά στην Κρήτη γλεντούσαν κατά οικογένειες ή οµαδικά µε αφορµή τις γεωργικές 
εργασίες που όπως δηλώνει το τρίπτυχο «θέρος-τρύγος-πόλεµος» απαιτούν χέρια βοηθείας. 
Πιείτε τη τσικουδιά  µας και αφού αγναντέψτε το Κρητικό πέλαγος µέσα από τους αµπελώνες µας 
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ξεκινήστε µαζί µας  την περιήγηση στο χρόνο. 
Από την «Φάµπρικα» µε τα «πετράδια», το νερόµυλο µε τις µυλόπετρες  και τη φτερωτή, τους 
ξυλόφουρνους µε τις πινακωτές, (τις κοφινίδες) µέχρι το πατητήρι και το ρακοκάζανο µε τα 
κρασοπίθαρα και τις νταµιτζάνες. 
Η βόλτα στο κτήµα κάθε φορά καταλήγει στο σηµείο της εποχιακής αγροτικής εργασίας που θα 
πραγµατοποιηθεί εκείνη την περίοδο (π.χ τον Ιούλιο ξεκινάει από το χωράφι µε τα σπαρµένα 
σιτηρά για να θερίσουµε, τον Αύγουστο από τον αµπελώνα για να µαζέψουµε τα σταφύλια κλπ). 
Μαζί θα θερίσουµε µε τα δρεπάνια το κριθάρι, θα µεταφέρουµε τις θηµωνιές δίπλα στ’ αλώνι και 
µε τη βοήθεια του κυρ. Μέντιου (του γαϊδουράκου µας) θα αλωνίσουµε πάνω στο ξύλινο 
βολόσυρο. 
Αφού λιχνίσουµε θα περάσουµε δίπλα στο νερόµυλο µε τη ξύλινη «πέρδικα». Το νερό πέφτει µε 
δύναµη από το λιγάτο στη φτερωτή, οι µυλόπετρες σε ζαλίζουν και η µυρωδιά από το 
φρεσκαλεσµένο αλεύρι σε µαγεύει. ∆ίπλα η Μαρία ξεκινά το πλάσιµο και µέχρι ν’ ανέβει το ψωµί 
ετοιµάζουµε το φούρνο. 
Φουρνίζουµε ένα-ένα τα ψωµιά µε το φτυάρι και τα δοκιµάζουµε µόλις βγουν «καυτά» βουτώντας 
τα στο λάδι µας. «Όλα είναι φάδια τση κοιλιάς και το ψωµί στιµόνι…» 
Κάθε εποχή όµως έχει και τις δικές της αγροτικές γιορτές: Την άνοιξη έχουµε την κουρά µε την 
τυροκόµιση, αρχές του καλοκαιριού το Θερισµό τέλη καλοκαιριού τη γιορτή του Τρύγου και το 
φθινόπωρο τη γιορτή της Τσικουδιάς µε  τις  καζανιές. 
Αφού τελειώσουµε τις αγροτικές µας δραστηριότητες,κουρασµένοι και χαρούµενοι που τα 
καταφέραµε, περνάµε στη βεράντα της ταβέρνας για το παραδοσιακό γεύµα της γιορτής µας. 
Καθόµαστε σε τραπέζια της Τάβλας (µακρινάρια) όλοι µαζί γιατί έχουµε γίνει πια µια µεγάλη 
παρέα! 
Μετά το γεύµα µπορείτε αν θέλετε να προµηθευτείτε παραδοσιακά & βιολογικά προϊόντα του 
κτήµατος από το Παντοπωλείο µας, να επισκεφθείτε το εργαστήριο µας και το ξωκλήσι µας. Τα 
παιδιά παίζουν στη πλατεία µας ή επισκέπτονται για άλλη µια φορά το ζωολογικό  κήπο που 
βρίσκεται πολύ κοντά στη ταβέρνα µας. Συνήθως είναι αυτά που δυσανασχετούν περισσότερο όταν 
τελειώνει η εκδροµή και πρέπει να φύγουν… 

 
∆) ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 
1) Αγροτικός Οικοτεχνικός Αγροβιοτεχνικός Αγροτουριστικός 
Γυναικείος Συνεταιρισµός «Η ΕΡΑΤΩ»  
Παραγωγή ειδών αγροτικής βιοτεχνίας και 
οικοτεχνίας - Ενασχόληση µε εναλλακτικές 
µορφές τουρισµού 
Απόστολοι  ∆ήµου Αµαρίου -  
Ρέθυµνο Κρήτης 
 
2)Αγροτικός Οικοτεχνικός Αγροβιοτεχνικός Αγροτουριστικός 
Γυναικείος Συνεταιρισµός «Η ΓΕΡΑΚΙΝΑ» 
Παραγωγή ειδών αγροτικής βιοτεχνίας και 
οικοτεχνίας - Ενασχόληση µε εναλλακτικές 
µορφές τουρισµού 
Γερακάρι ∆ήµου Αµαρίου -  
Ρέθυµνο Κρήτης 
 
 
 
3)Αγροτικός Οικοτεχνικός Αγροβιοτεχνικός Αγροτουριστικός                                                           
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Γυναικείος Συνεταιρισµός «ΕΣΤΙΑ» 
Παραγωγή ειδών αγροτικής βιοτεχνίας και 
οικοτεχνίας - Ενασχόληση µε εναλλακτικές 
µορφές τουρισµού 
Παλέ ∆ήµου Αγίου Βασιλείου – Ρέθυµνου 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓ∆ΟΟ: 
ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

 

 
Α) ΠΕΖΟΠΟΡΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ Ε4 ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 
 1) Καλλικράτης - Αργυρούπολη 
Συνολικό µήκος: 16 χλµ 
Ώρες: 5 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Ιανουάριο - ∆εκέµβριο 
∆υσκολία διαδροµής: Καµία 
 
2) Αργυρούπολη - Αγκουσελιανά 
Συνολικό µήκος: 23 χλµ 
Ώρες: 7-8 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Ιανουάριο - ∆εκέµβριο 
∆υσκολία διαδροµής: Σχετικά εύκολη 
 
3) Αγκουσελιανά - Σπήλι 
Συνολικό µήκος: 13.3 χλµ 
Ώρες: 4 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Ιανουάριο - ∆εκέµβριο 
∆υσκολία διαδροµής: Καµία 
 
4) Σπήλι - Γερακάρι 
Συνολικό µήκος: 18.5 χλµ 
Ώρες: 8 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Μάρτιος - Οκτώβριος 
∆υσκολία διαδροµής: Σχετικά δύσκολη στην κορυφή του Κέδρου 
 
5) Γερακάρι - Άπλυτρα (Καταφύγιο Τουµπωτός Πρίνος) 
Συνολικό µήκος: 22 χλµ 
Ώρες: 3-8 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Ιανουάριο-∆εκέµβριο 
∆υσκολία διαδροµής: Σχετικές δυσκολίες στο τµήµα Φουρφουρά – Καταφύγιο 
 
6) Καταφύγιο Τουµπωτός Πρίνος - Οροπέδιο Νίδας 
Συνολικό µήκος: 14 χλµ 
Ώρες: 6.3 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Απρίλιο - Οκτώβριο 
∆υσκολία διαδροµής: Μεγάλα υψόµετρα και απουσία δέντρων. 
 
7) Φραγκοκάστελλο - Κάτω Ροδάκινο 
Συνολικό µήκος: 14 χλµ 
Ώρες: 3.25 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Ιανουάριο - ∆εκέµβριο 
∆υσκολία διαδροµής: Καµία (ασφαλτοστρωµένος δρόµος)                                                           
8) Ροδάκινο - Άγιος Κωνσταντίνος 
Συνολικό µήκος: 20.5 χλµ 
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Ώρες: 7-8 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Μάρτιος - Οκτώβριος 
∆υσκολία διαδροµής: Σχετικά εύκολη 
 
9) Άγιος Κωνσταντίνος - Αρµένοι 
Συνολικό µήκος: 15 χλµ 
Ώρες: 5 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Ιανουάριο-∆εκέµβριο 
∆υσκολία διαδροµής: Καµία - µόνο τον χειµώνα στο ρέµα Καλονύχτη 
 
10) Αρµένοι - Αρκάδι 
Συνολικό µήκος: 15 χλµ 
Ώρες: 9-10 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Μάρτιος - Μάιος 
∆υσκολία διαδροµής: Σχετικά δύσκολη τον χειµώνα 
 
11) Αρκάδι - Γαράζο 
Συνολικό µήκος: 32 χλµ 
Ώρες: 11.5 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Ιανουάριο-∆εκέµβριο 
∆υσκολία διαδροµής: ήπιες κλίσεις αλλά κουραστική διαδροµή 
 
12) Γαράζο - Ανώγεια 
Συνολικό µήκος: 16 χλµ 
Ώρες: 5 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Μάρτιος - Νοέµβριος 
∆υσκολία διαδροµής: Καµία 
 
13) Ανώγεια - Ζώµινθος - Ζώµινθος - Νίδα 
Συνολικό µήκος: 11+11 χλµ 
Ώρες: 8 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Μάρτιος - Νοέµβριος 
∆υσκολία διαδροµής: Σχετικά εύκολη 
 
14) Νίδα - Ρούβας - Ρούβας - Ζαρός 
Συνολικό µήκος: 19.5 χλµ 
Ώρες: 7.5 ώρες 
Προτεινόµενη περίοδος: Μάρτιος - Οκτώβριος 
∆υσκολία διαδροµής: Σχετικά εύκολη 
 
 
 
Β) ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ ΜΕ ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ ΒΟΥΝΟΥ 
 
Το ποδήλατο βουνού (mountain bike) είναι ένα ποδήλατο ειδικά κατασκευασµένο για κίνηση 
µακριά από τους δρόµους της πόλης, σε έδαφος δύσβατο και µε µεγάλες κλίσεις.Οι συνθήκες αυτές 
απαιτούν γερή κατασκευή (επεξεργασµένο ατσάλι (κράµµα) και  αλουµίνιο), ειδικά τρακτερωτά 
λάστιχα, πολύ δυνατά φρένα και αµορτισέρ και ειδικό σύστηµα σασµάν µε πολλές (18 έως 27) 
ταχύτητες. Η Κρήτη έχει αρκετές διαδροµές για να επιδοθείτε στο αγαπηµένο σας άθληµα και να 
αφεθείτε στα µαγικά µέρη της. Οι διαδροµές που προτείνονται µπορούν φυσικά να ακολουθηθούν 
από τους ποδηλάτες «ως έχουν» στην ουσία ωστόσο περιγράφουν το ανάγλυφο του νοµού και 
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µπορεί ο καθένας να σχεδιάσει τις δικές του µε βάση τις δυνατότητες του, φυσικές ή χρονικές. 
Mερικές διαδροµές που µπορείτε να κάνετε µε ποδήλατο βουνού στην ενδοχώρα του νοµού 
Ρεθύµνου είναι. 

- Aρσάνι 
 
Είναι µια «εκδροµή προθέρµανσης». Τα µοναδικά ορεινά χωριουδάκια και οι παραδοσιακές 
ταβέρνες σας προσκαλούν να σταθείτε για λίγο να ξεκουραστείτε. Η εκδροµή τελειώνει µε µια 
κατάβαση που σας κόβει την ανάσα κατά την επιστροφή σας στην βόρεια ακτή. Απόσταση: 50 km / 
υψόµετρο 720 m 
 
-Μαργαρίτες 
 
Μια χαλαρωτική εκδροµή στις Μαργαρίτες, το κέντρο της αγγειοπλαστικής και των κεραµικών. 
Περνώντας ανάµεσα από ελαιώνες µε αιωνόβια δέντρα θα νιώσετε ότι η Κρήτη είναι µοναδική και 
αιώνια. Απόσταση: 53 km / υψόµετρο 760 m 
 
- Μελιδόνι 
 
Περνώντας ανάµεσα από ατελείωτους ελαιώνες θα ακολουθήστε το δρόµο που θα σας οδηγήσει 
στο σπήλαιο του Μελιδονίου, ένα από τα µεγαλύτερα και τα πιο ενδιαφέροντα της Κρήτης. Μετά 
από µια µικρή εξερεύνηση στο σπήλαιο µε τους υπέροχους σταλαγµίτες και σταλακτίτες, θα πάρετε 
τον δρόµο της επιστροφής στο ποδηλατικό κέντρο περνώντας κατά µήκος της βόρειας ακτής. 
Απόσταση: 57 km / υψόµετρο 900 m 
 
- Φαντάστικο 

 
Από το Αρσάνι θα αναρριχηθείτε, ως επί το πλείστον µέσα από χωµατόδροµους, στο βουνό 
Γαργάνι (700 m) και µέσα από ένα δύσκολο κατηφορικό χωµατόδροµο θα οδηγηθείτε κατευθείαν 
στην κοιλάδα του Αµαρίου. Αφού διασχίστε τις όχθες του Πρασάνου φαραγγιού θα αναρριχηθείτε 
πάλι στα 450 m ώστε να πάρετε τον δρόµο της επιστροφής σας στο Ρέθυµνο. Απόσταση: 53 km / 
υψόµετρο 1.100 m 
 
- Θρόνος 
 
Μια φανταστική ποδηλατική εµπειρία µε µοναδικές αναρριχήσεις και κατηφόρες που σου κόβουν 
την ανάσα ανάµεσα σε πανέµορφα βουνά και ξεχασµένα από τον χρόνο χωριουδάκια. Τόσο οι 
οµαλοί όσο και οι ανώµαλοι δρόµοι της διαδροµής απαιτούν καλό έλεγχο του ποδηλάτου. 
Απόσταση: 87 km / υψόµετρο 1.750 m. 
 
Θα απολαύσετε τον ξεχωριστό πλούτο της Κρήτης όσοι είσαστε λάτρεις του σπορ. Για τους 
αρχάριους προτείνουµε φορείς και σχολές που αναλαµβάνουν να σας διδάξουν τα βασικά για τη 
χρήση των ταχυτήτων και στο πέρασµα απότοµων σηµείων (κατηφόρες, πετρώδη εδάφη, νερά, 
πεσµένοι κορµοί κ.α.). Η εκπαίδευση είναι απαραίτητη γιατί οι εδαφικές συνθήκες είναι 
απαιτητικές και υπάρχει κίνδυνος τραυµατισµού.  Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή ακόµα και στους 
πιο αποµονωµένους δρόµους καθώς οι οδηγοί αγροτικών οχηµάτων και µικρών φορτηγών που 
εξυπηρετούν τοπικές ανάγκες δεν είναι και τόσο συνεπείς µε τους κανόνες οδικής κυκλοφορία.                                                                            
Φοράτε πάντα κράνος και φροντίστε να έχετε µαζί σας αδιάβροχο καθώς ο καιρός, ειδικά τους 
καλοκαιρινούς µήνες µπορεί να αλλάξει απότοµα. Έχετε πάντα µαζί σας νερό και συµπυκνωµένη 
τροφή και φροντίστε επίσης να έχετε µαζί σας το τηλέφωνο κάποιου που θα σας στείλει βοήθεια αν 
παρ’ ελπίδα σας συµβεί κάτι. 
 



47 
 

 
 
 
Γ) ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ JEEP SAFARI 
 
 Το jeep safari είναι οδήγηση µε αυτοκίνητα 4x4 σε δασικές διαδροµές, µε την απαραίτητη 
συνοδεία επαγγελµατιών οδηγών. Τα βουνά της Ελλάδας αποτελούν καταπληκτική ευκαιρία για 
αυτούς που τους αρέσει η περιπέτεια και η οδήγηση εκτός δρόµου. Η άγρια οµορφιά του ελληνικού 
τοπίου σε συνάρτηση µε τους δύσβατους και δύσκολους δρόµους προκαλούν και σας περιµένουν 
να τους διασχίσετε µε ένα αυτοκίνητο τζιπ.Τα περάσµατα ποταµών, η πορεία σε δασικούς δρόµους, 
οι επισκέψεις σε αρχοντικά, σε µοναστήρια και σε όλα τα αξιοθέατα που βρίσκονται καθοδόν, µε 
ποικιλία διαδροµών µέσα σε πυκνή βλάστηση και µαγευτικά τοπία αποτελούν µια µοναδική 
εµπειρία σε έναν τόπο όπου σµίγει το βουνό µε τη θάλασσα, η ιστορία µε το θρύλο, ο πολιτισµός µε 
την παράδοση. 
 
1) Σαφάρι στον Ψηλορείτη 
 
Η περιήγηση ξεκινά µε τα τζιπ το πρωί από το Γκάζι Ηρακλείου. Οδηγώντας προς τους πρόποδες 
του βουνού Ψηλορείτη και τα φαράγγια του Τυλισού. Η πρώτη στάση είναι η παύση στο µικρό 
χωριό Κορφές, όπου θα επισκεφθούµε µια παραδοσιακή εκκλησία. Συνεχίζουµε µε το αυτοκίνητο 
µας σε ένα από τα υψηλότερα σηµεία της Κρήτης,τον Κρουσώνα , από όπου έχουµε την όµορφη 
θέα της πόλης του Ηρακλείου. Έχουµε την ευκαιρία να περάσουµε  µερικά µικρά τυροκοµεία όπου 
φτιάχνετε το  διάσηµο ελληνικό τυρί,και το κεφαλοτύρι. 
Όπως έχουµε ανεβεί στα βουνά, είµαστε όλο και περισσότερο περιβάλλοµαστε από βράχους, αλλά 
όσο πλησιάζουµε στην κορυφή του Ψηλορείτη , το ψηλότερο βουνό της Κρήτης µε 2.456m, 
είµαστε έτοιµοι να ετοιµάσουµε το γεύµα µπάρµπεκιου µας 1.500ν υψόµετρο στη µέση µιας 
δασωµένης οροπέδιο, κοντά στην παλιά εκκλησία. Μετά την ψησταριά µας αυτή, ξεκινάµε την 
κάθοδο µας προς το χωριό των Ανωγείων , που είναι διάσηµη για την ηρωική αντίσταση του κατά 
τη διάρκεια του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου. Συνεχίζουµε να οδηγάµε  µέχρι τα Ζωνιανά χωριό 
όπου θα επισκεφθούµε το σπήλαιο Σφεντόνη.. Αφήνουµε αυτό το φανταστικό σπήλαιο και 
συνεχίζουµε το σαφάρι µας µέχρι το επόµενο χωριό Φόδελε, η οποία είναι η γενέτειρα του λαϊκού 
ζωγράφου Ελ Γκρέκο. Εδώ έχουµε την τελευταία στάση καφέ µας και να αρχίζουµε την επιστροφή 
µας πίσω στην Αµµουδάρα στο Γκάζι. 
 
2) Σαφάρι στα χωρία του Ρεθύµνου 
 
 Ξεκινάµε την περιήγησή µας µε σαφάρι γύρω στις 9.00 το πρωί από το Ρέθυµνο , από όπου θα 
οδηγήσουµε προς τα νότια, σε αµπελώνες, για να φτάσουµε  στο χωριό Κάστελλος και στην 
θαυµάσια εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, κρυµµένη στο βελανιδόδασος της περιοχής. Στη 
συνέχεια θα περάσουµε από τα παραδοσιακά Κρητικά χωριά,Βαλσαµόνερο για να ανακαλύψουµε 
την αγροτική ζωή της Κρήτης. Συνεχίζουµε νότια, την οδήγηση σε Άνω και Κάτω Μαλάκι και 
διασχίζουµε  το περίφηµο φαράγγι του Κοτσυφού. και θα φτάσουµε στην υπέροχη παραλία του 
Πλακιά όπου θα  απολαύσετε ένα αναζωογονητικό κολύµπι και ένα νόστιµο µπάρµπεκιου.  
Μετά από αυτό το διάλειµµα, θα οδηγήσουµε µέσα από ένα µαγευτικό εκτός δρόµου διαδροµή στα 
βουνά, το οποίο θα µας οδηγήσει προς το βορρά το υπέροχο χωριό της Αργυρούπολης, µε τις 
δροσερές πηγές και θα οδηγήσουµε µετά για τα παλιά ρωµαϊκά αποµεινάρια της Αρχαίας Λάππας . 
Ο γυρισµός µας πίσω ξεκινά γύρω στις 17:00 το απόγευµα.!  
 
Απολαύστε Safari στο  Ρέθυµνο και δεν θα ξεχάσετε ποτέ αυτή τη µέρα! Αυτή είναι η διαφήµιση 
της εταιρείας που διοργανώνει το jeep safari στο νοµό Ρεθύµνου. 
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∆) ΙΠΠΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ 
 
 Ιππικός τουρισµός είναι όταν οι τουρίστες επιθυµούν να κάνουν ιππικές δραστηριότητες, να 
γνωρίσουν και να δουν από κοντά τον τρόπο εκτροφής των αλόγων, να κάνουν ιππασία στα βουνά 
και στα φαράγγια της κάθε περιοχής. 
 Στο νοµό Ρεθύµνου είναι το Ηorse Park στα Μυσσίρια  και ο ιππικός όµιλος Αlianthos στο Πλακιά. 
 
Ε) ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 
 Η αντιπεριφειάρχης Ρεθύµνης κα Μαρία Λιόνη τόνισε σε πρόσφατη συνέντευξη Τύπου ότι 
πραγµατοποιήθηκαν συναντήσεις µε τους εκπροσώπους του πρωτογενούς τοµέα (Ενώσεις 
Αγροτικών Συνεταιρισµών, Σύλλογο Κτηνοτρόφων, Σύλλογο Τυροκόµων κ.λπ.), αλλά και τους 
ξενοδόχους, και το συµπέρασµα που προέκυψε είναι ότι οι παραγωγικές αυτές τάξεις, που 
αποτελούν και πυλώνες της τοπικής οικονοµίας θα µπορούσαν να ενώσουν τις δυνάµεις τους, ώστε 
αφενός να ενισχύσουν τις δραστηριότητές τους και αφετέρου να τονώσουν την τοπική αγορά και 
οικονοµία, ιδιαίτερα σε συνθήκες µείζονος κρίσης και ύφεσης, όπως η σηµερινή."Σε συσκέψεις που 
πραγµατοποιήσανε  στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύµνης µε όλους τους εκπροσώπους των δύο 
αυτών τοµέων (πρωτογενούς και τουρισµού) αποφασίσανε τη διοργάνωση µιας έκθεσης, η οποία 
αποσκοπεί στη διασύνδεση των δύο βασικών πυλώνων της τοπικής οικονοµίας, του Πρωτογενούς 
Τοµέα και του Τουρισµού, δηµιουργώντας µια γέφυρα επικοινωνίας µεταξύ των τοπικών 
παραγωγών, των ξενοδόχων και των καταστηµάτων εστίασης, έτσι ώστε µέσα από τη σύναψη 
εµπορικών συνεργασιών να ενισχυθούν οι κλάδοι αυτοί και παράλληλα να προωθηθεί 
αποτελεσµατικά το µοντέλο της Κρητικής ∆ιατροφής. 
Η έκθεση αυτή, που την ονοµάστηκε 'ΑγροΤουριστική Συνεργασία'  πραγµατοποιήθηκε στις  29, 30 
και 31 Ιουλίου 2011 στην παραλία του Ρεθύµνου στο χώρο του παλιού Λαβύρινθου, µε τη 
συνεργασία του ∆ήµου Ρεθύµνης, του Επιµελητηρίου, του Εµπορικού Συλλόγου, του Συλλόγου 
Ξενοδόχων, της Ένωσης Ξενοδόχων Νοτίων Περιοχών και του Συλλόγου Εστίασης και Συναφών 
Επαγγελµάτων Ρεθύµνου.  
Κατά τη διάρκεια των τριών αυτών ηµερών 20 εκθέτες παρουσιάσαν τα προϊόντα τους (λάδι, 
τυροκοµικά, µέλι, βιολογικά καλλυντικά, τυροκοµικά, αναψυκτικά, γλυκά κ.λπ.) σε ξενοδόχους, 
εστιάτορες και σεφ, αλλά και στο κοινό, έτσι ώστε µέσα από τη σύναψη εµπορικών συνεργασιών 
να υπάρξει αµοιβαίο όφελος αλλά και αποτελεσµατική προβολή των προϊόντων µας, που 
αναµφισβήτητα ξεχωρίζουν για την υψηλή ποιότητά τους. 
Παράλληλα µε την Έκθεση διοργανώνθηκε την ηµέρα των εγκαινίων της, που έγινε την 
Παρασκευή 29 Ιουλίου  ηµερίδα στο Λύκειο Ελληνίδων µε θέµα 'Η τοπική ανάπτυξη µέσα από την 
προώθηση της Κρητικής ∆ιατροφής και τη διασύνδεση Πρωτογενούς Τοµέα και Τουρισµού' µε τη 
συµµετοχή αξιόλογων οµιλητών. 
∆εδοµένου ότι η ζήτηση για τοπικά προϊόντα στα ξενοδοχεία (που αποτελεί προαπαιτούµενο για να 
έχει κίνητρο ένας ξενοδόχος για να προσφέρει κρητικά προϊόντα) περνάει απ’την εκπαίδευση και 
την ενηµέρωση του καταναλωτή για την Κρητική Γαστρονοµία, αποφασίσαµε να υλοποιήσουµε 
την Έκθεση εντός  Ιουλίου-που η τουριστική κίνηση είναι αυξηµένη, ώστε µέσα από αυτή την 
εκδήλωση να προβάλλουµε τα τοπικά προϊόντα και στους επισκέπτες – τουρίστες". 
Η κα Λιόνη ανέφερε ότι στόχος είναι η εκκίνηση µιας σηµαντικής πρωτοβουλίας η οποία, θα 
µπορεί στην συνέχεια να διοργανωθεί µέσα στον χειµώνα και την περίοδο πoυ κλείνονται 
συµφωνίες για τις προµήθειες των ξενοδοχείων (Φεβρουάριος µε Απρίλιο) µια έκθεση που θα έχει 
καθαρά εµπορικό χαρακτήρα και θα έχει µετρήσιµα αποτελέσµατα, όχι µόνο στην αύξηση της 
ζήτησης από πλευράς καταναλωτών, αλλά την αύξηση συνεργασιών και προµηθειών τοπικών 
προϊόντων απ’τους ξενοδόχους της Κρήτης 
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Z) ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΠΑΡΚΟ ΖΩΩΝ ΚΑΙ ΦΥΤΩΝ <<ΒΙΟΤΟΠΟΣ>> 
 
Ένα εντυπωσιακό περιβαλλοντικό πάρκο δηµιουργήθηκε στο Ρέθυµνο στην πλαγιά πάνω από 
το αθλητικό κέντρο CALCETTO οπού αξίζει να αθληθείτε. 
Οι «ΒΙΟΤΟΠΟΣ» µε οικοσυστήµατα που συµπεριλαµβάνει διάφορα είδη φυτών και ζώων σας 
περιµένει να τους θαυµάσετε. 
Στόχος του Πάρκου είναι να δώσει στους µαθητές αλλά και τους άλλους επισκέπτες του την 
δυνατότητα να γνωρίσουν την φύση σε πολλές από τις εκδοχές της. Ο σεβασµός προς την φύση 
έρχεται σαν αποτέλεσµα της επαφής µε την οµορφιά της, , την στοργικότητα αλλά και την δύναµη 
της. 
Το πάρκο έχει σχεδιαστεί µε τρόπο ώστε ο κάθε βιότοπος να αποτελεί ένα αυτόνοµο οικοσύστηµα 
φυτών, ζώων, εντόµων, ψαριών, µε στόχο τα φιλοξενούµενα ζώα να έχουν φυσικές συνθήκες 
διαβίωσης και ο επισκέπτης να µπορεί να πάρει µια πληρέστερη εικόνα όχι µόνο του ζώου ή του 
φυτού αλλά και του περιβάλλοντος στο οποίο αυτό ζεί. 
 
- Επίσκεψη στο πάρκο ζώων 

 
Στους Βιότοπους µας µεταξύ άλλων µπορείτε να δείτε:  
 
Κρητικά είδη: Ερπετών, φιδιών, χελωνών, εντόµων,σκαθαριών , ψαριών και άλλων εκπροσώπων 
της φύσης του νησιού µας, καθώς και φυτά και βότανα της Κρήτης σε ένα φυσικό περιβάλλον µε 
πληροφορίες για το κάθε ένα από αυτά. 
 
Τα Εξωτικά: Χαµελαίοντες, ιγκουάνα, Βαράνοι, γιγάντια σαλιγκάρια, τέσσερα διαφορετικά 
είδη πύθωνα, βόες το κάθε ένα στον δικό του φροντισµένο και  ευρύχωρο βιότοπο του. 
 

 Η) ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ 
 
Είναι γνωστή η φήµη που έχει παγκόσµια πάρει τα τελευταία χρόνια η κρητική κουζίνα. Πολλά 
είναι τα στοιχεία εκείνα που συνέβαλλαν σ’ αυτό, αν και σηµαντικότερος παράγοντας παραµένει η 
περίφηµη "µελέτη των 7 χωρών", όπως έγινε γνωστή σύµφωνα  µ’ αυτήν, επιδηµιολογικές 
συγκρίσεις κατέδειξαν ότι στις Μεσογειακές περιοχές και ειδικά στην Κρήτη η θνησιµότητα είναι 
πολύ µικρότερη από τις άλλες, γεγονός που αποδόθηκε στην ευρεία κατανάλωση ελαιολάδου. 
 
Το λάδι για τους κρητικούς αποτελούσε πάντα το βασικό συστατικό της διατροφής τους και το 
κατανάλωναν πάντα σε µεγάλες ποσότητες, πολύ συχνά ωµό. Με την πρώτη µατιά θα έλεγε κανείς 
ότι η κρητική κουζίνα είναι απλοϊκή, τα εδέσµατά της συγκεκριµένα και η ποικιλία τους σχετικά 
περιορισµένη.  
 
Αυτή είναι και η αλήθεια µια και το µυστικό της δεν κρύβεται σε πολυποίκιλες τεχνικές 
παρασκευής αλλά στα ίδια τα προϊόντα που χρησιµοποιούνται. Τα πάντα στην κρητική κουζίνα 
είναι απλά, λίγα, σαφή, ξεκάθαρα και κυρίως γνήσια και φυσικά. Τα άγρια χόρτα για παράδειγµα 
καταναλώνονται είτε ωµά ως σαλάτα, είτε απλώς βραστά πάντα όµως µε την προσθήκη λαδιού και 
λεµονιού.  
Τα σαλιγκάρια επίσης που περισυλλέγονται από τα χωράφια, οι χοχλιοί όπως τα λένε οι κρητικοί, 
έχουν την τιµητική τους στο τραπέζι συνήθως "µπουµπουριστοί" αλλά και µαγειρευτοί µε κόκκινη 
σάλτσα και χόντρο. 
Τα περισσότερα ωστόσο διατροφικά προϊόντα προέρχονται από την κτηνοτροφία που από τα παλιά 
χρόνια άνθιζε στις ορεινές περιοχές της Κρήτης. Τα αιγοπρόβατα εκτός από το περίφηµο κρέας 
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τους που αποτελεί επίσης βασικό κορµό της κρητικής κουζίνας, εξασφαλίζουν και τα 
πλούσια γαλακτοκοµικά προϊόντα για τα οποία η Κρήτη µπορεί να περηφανεύεται. Θαυµάσιο γάλα, 
ποικιλία τυριών όπως µυζήθρα, γραβιέρα και φέτα, και µοναδικό στακοβούτυρο για το 
παραδοσιακό κρητικό πιλάφι.  
 
− Επιδόρπιο 
 
 Για το επιδόρπιό τους οι κρητικοί προτιµούν πάλι σπιτικά γλυκίσµατα παρασκευασµένα στο 
σύνολό τους µε δικά τους προϊόντα: µυζηθροπιτάκια και ξεροτήγανα µε µέλι. 
Σ’ όλο το νοµό και σχεδόν σ’ όλα τα χωριά συναντά κανείς παραδοσιακές ταβέρνες κι αν όχι, 
τουλάχιστον µικρά καφενεδάκια. Όλοι µπορούν, αν τους ζητηθεί, να ετοιµάσουν κάτι πρόχειρο που 
δεν θα είναι τίποτε λιγότερο από αυτό που θα ετοίµαζαν για τον εαυτό τους.                                                                                                                             
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
  
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 
 Η Κρήτη διαθέτει µοναδικά χαρακτηριστικά έντονα σύνθετο και διαφοροποιηµένο φυσικό, αλλά 
και ανθρωπογενές περιβάλλον, πολιτισµό, γαστρονοµία κλπ, χαρακτηριστικά που θα της 
επέτρεπαν, παράλληλα µε το µαζικό τουρισµό, να αναπτύξει και τουρισµό επιπέδου, εστιασµένου 
σε εναλλακτικές µορφές, όπως ο τουρισµός ευεξίας, ο αγροτουρισµός, ο θρησκευτικός, ο 
φυσιολατρικός, ο αθλητικός, ο συνεδριακός κ.α., µορφών τουρισµού που συµβάλλουν στην 
συµπλήρωση του αγροτικού εισοδήµατος και στην ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη του Νοµού. 
 Ο τουρισµός είναι αυτή τη στιγµή για το Ρέθυµνο, την Κρήτη και γενικότερα τη χώρα µας, ένας 
από τους ελάχιστους τοµείς που µπορούν να διαδραµατίσουν καταλυτικό ρόλο στην αντιµετώπιση 
της οικονοµικής και δηµοσιονοµικής κρίσης. 
Οµώς υπάρχουν κάποια προβλήµατα και θα πρέπει να επιλυθούν: 
-  Απώτερος στόχος πρέπει να είναι η επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και ο περιορισµός της 
εποχικότητας. 
Σήµερα στην Κρήτη η τουριστική περίοδος έχει περιοριστεί στους 5 ή 6 µήνες. 
Για την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και την ανάπτυξη του τουρισµού, θα πρέπει, εκτός 
από την παγιωµένη ταυτότητα της Κρήτης ως προορισµού ήλιου και θάλασσας, να 
δηµιουργήσουµε µια νέα ταυτότητα εστιασµένη στα άλλα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του νησιού 
και σε ένα πλέγµα εναλλακτικών δραστηριοτήτων για τους επισκέπτες του. 
-  Εξειδικευµένη στρατηγική προβολής και διαφήµισης της Κρήτης σε Ελληνικά και ξένα µέσα 
ενηµέρωσης και προβολής. Άµεση δηµιουργία νέου portal για την προβολή της Κρήτης, στο οποίο 
θα προβάλλονται και οι δυνατότητες πραγµατοποίησης εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 
-∆ηµιουργία στο Ρέθυµνο, σχολής Τουρισµού του Πανεπιστηµίου Κρήτης. Η ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναµικού που απασχολείται στον Τουριστικό Τοµέα αποτελεί σηµαντικότατο ζήτηµα 
και η λειτουργία µιας αντίστοιχης σχολής στο Ρέθυµνο, µε τις τόσες σηµαντικές ιδιωτικές 
τουριστικές υποδοµές, είναι σίγουρο ότι θα στεφθεί  από επιτυχία. Η γεωπολιτική θέση του νησιού 
εξασφαλίζει στο Πανεπιστήµιο Κρήτης τη δυνατότητα να αναπτύξει κάτι παραπάνω από ένα απλό 
πανεπιστηµιακό τµήµα για τον τουρισµό. Με σύγχρονες εγκαταστάσεις στην ανατολική Μεσόγειο, 
και εκµεταλλευόµενο την καλή του φήµη, το Πανεπιστήµιο Κρήτης µπορεί να δηµιουργήσει ένα 
Τµήµα Τουριστικής ∆ιοίκησης και Ανάπτυξης που θα συνεισφέρει ως Κέντρο Αριστείας και ∆ια-
βίου µάθησης στην ευρύτερη περιοχή. 
-  Επαρκής φροντίδα και ανάδειξη του πλήθους των αρχαιολογικών χώρων όσο και των 
εγνωσµένης αξίας περιβαλλοντικών µνηµείων του Ρεθύµνου (καθαριότητα, φωτισµός κ.λπ.). 
Ενδεικτικά και µόνο αναφέρουµε τον αρχαιολογικό χώρο της Ελεύθερνας, αλλά και το µοναδικής 
αρχαιολογικής και αισθητικής αξίας σπήλαιο του Γερανίου. 
− Ανάδειξη σηµαντικών γεωγραφικών ενοτήτων που θα µπορέσουν να αποτελέσουν πόλους 

τουριστικής έλξης, προστασία των ήδη υπαρχόντων και αποκατάσταση υπαρχουσών 
περιβαλλοντικών φθορών, όπως πχ. αναγέννηση του πρόσφατα καταστραφέντος φοινικοδάσους 
της Λίµνης του Πρέβελη. Γενικότερα, είναι απαραίτητη η συντονισµένη και συνεχής 
προσπάθεια βελτίωσης της περιβαλλοντικής ποιότητας. 

− . Εκπόνηση στοχευµένης µελέτης διερεύνησης και προώθησης όλων των δυνατών συνεργειών 
µεταξύ πολιτισµού και τουρισµού, µε σκοπό τόσο την ανάδειξη και προβολή της πολιτιστικής 
µας κληρονοµιάς, όσο και την αναβάθµιση του προσφεροµένου τουριστικού προϊόντος». 
 Θα έπρεπε να έχουµε πάρει περισσότερες πρωτοβουλίες στην κατεύθυνση αυτή µε ένα 
οργανωµένο, συντονισµένο σχέδιο ενταγµένο σ' ένα πλέγµα ∆ηµοτικών και ιδιωτικών 
επενδύσεων και πρωτοβουλιών που µε πολύ επαγγελµατισµό και την διάχυση όλων των 
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σύγχρονων δυνατοτήτων: διαδικτύου, χαρτών, οδηγών, διαφηµίσεων και όχι  να µένουµε στις 
ελάχιστες πρωτοβουλίες που είναι ανερµάτιστες , περιοδικές, χωρίς συνέχεια πολλές φορές και 
συνέπεια και µε τον ελάχιστο µετρήσιµο στόχο. Προϋπόθεση όµως να ευοδωθούν όλες αυτές οι 
επενδυτικές πρωτοβουλίες, είναι πρώτιστα η δηµιουργία υποδοµών που αναδεικνύουν την 
µοναδική πολιτιστική φυσιογνωµία του Ρεθύµνου, και που θεωρώ ότι είναι εφικτό να 
υλοποιηθούν σύντοµα, δηλαδή: 

 Να ιδρυθεί και να λειτουργήσει ένα νέο µεγάλο Αρχαιολογικό µουσείο στην πόλη του Ρεθύµνου 
όπου θα εκτίθενται τα πλούσια αρχαιολογικά ευρήµατα που υπάρχουν από τους αρχαιολογικούς 
χώρους του Αποδούλου , Μοναστηρακιού ,Συβρίτου και των πολλών άλλων ανασκαφών στο νοµό. 
 Στο τέλος δεν θα πρέπει να διαχωρίστει για το που θα χωροθετηθούν, για το που θα γίνουν, κάτι 
που πολλά χρόνια κάποιοι επέβαλαν ως πολιτική, το διαχωρισµό δηλ. αυτόν, για να µην γίνονται τα 
έργα “γιατί δεν συµφωνούν στον χώρο και στον τόπο”. Η περιοχή µας δικαιούται και έχει ανάγκη 
από πολλά, όµως έγιναν ελάχιστα. 
 
-.Ένας σπουδαίος παράγοντας του αγροτουρισµού σε όλη την Ελλάδα είναι η έλλειψη διαφηµίσεων 
και δηµοσίων σχέσεων για αυτό τον παράγοντα πρέπει να µεριµνήσει το υπουργείο τουρισµού και 
τουρισµού και ο εθνικός οργανισµός τουρισµού µε την συνεργασία της Αγροτουριστικής, 
περιφερειών και ιδιωτικών φορέων. 
 
-  Παράλληλα σηµαντική ανάπτυξη στο νότιο τµήµα του νοµού, του οποίου η ζήτηση είναι 
ελάχιστη αν και οι παραλίες που διαθέτει είναι περισσότερες και οµορφότερες, θα φέρει η 
δηµιουργία του νότιου άξονα έτσι ώστε να είναι ευκολότερη η πρόσβαση του. 
Χρειάζονται περισσότερες υποδοµές σε έργα οδοποιίας καθώς και σήµανση, καλός φωτισµός του 
δρόµου. 
 - Επίσης ένα σηµαντικό έργο που πρέπει να γίνει οπωσδήποτε στο Ρέθυµνο είναι η ανέγερση ενός 
µικρού αεροδροµίου για να υποδέχεται πτήσεις charter καθώς εξυπηρετούνται από τα αεροδρόµια 
των Χανίων και του Ηρακλείου. 
Το Ρέθυµνο δεν έχει ούτε καράβι που να συνδέει το Ρέθυµνο µε το µεγάλο λιµάνι της Ελλάδας τον 
Πειραία σε καθηµερινή βάση. 
 - Στην ενδοχώρα του νοµού χρειάζεται περισσότερη αστυνόµευση και πυρασφάλεια. 
 Ένα κυρίαρχο πρόβληµα στα νότια του νοµού είναι οι πυρκαγιές καθώς  κάθε καλοκαίρι 
καταστρέφονται µεγάλες εκτάσεις δάσους λόγω του δυνατού αέρα. 
Τον Αύγουστο του 2010 µια µεγάλη πυρκαγιά κατέστρεψε το φοινικόδασος του Πρέβελη ενός 
σπουδαίου τουριστικού πόλου έλξης. 
- Οι Ρεθυµνίωτες να επενδύσουν στον αγροτουρισµό στα χωρία τους µε διάφορους τρόπους και όχι 
επενδύοντας µόνο σε τουριστικά καταστήµατα η ξενοδοχεία στην πόλη του Ρεθύµνου. 

 
 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Ο τουρισµός αποτελεί διεθνώς οικονοµική δραστηριότητα µε σηµαντικές θετικές επιπτώσεις στην 
ανάπτυξη και την απασχόληση. Οι υποδοµές που δηµιουργούνται για την τουριστική  
δραστηριότητα συµβάλλουν στην τοπική ανάπτυξη, όπως επίσης δηµιουργούνται νέες θέσεις 
εργασίας είτε διατηρούνται θέσεις εργασίας, και µάλιστα, συχνά, σε περιοχές που βρίσκονται σε 
βιοµηχανική ή αγροτική παρακµή. 
Η τουριστική ανάπτυξη επίσης, εµµέσως συµπαρασύρει ανοδικά και πολλούς άλλους 
παραγωγικούς τοµείς µε τους οποίους συνδέεται στενά, όπως : η οικοδοµική δραστηριότητα  και 
τα  τεχνικά έργα, το λιανικό  εµπόριο, δραστηριότητες αναψυχής και εστιασµού καθώς και 
πολυάριθµους τοµείς παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών που έχουν σχέση µε την αναψυχή και 
την ταξιδιωτική εµπειρία. 
Ταυτόχρονα, οι τουριστικές δραστηριότητες εντάσσονται στις οικονοµικές εκείνες δραστηριότητες 
οι οποίες επηρεάζουν αλλά και επηρεάζονται σε σηµαντικό βαθµό από το περιβάλλον και µάλιστα 
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µε την ευρεία του έννοια: φυσικό περιβάλλον, τοπίο, οικιστικό περιβάλλον, πολιτιστική 
κληρονοµιά, σύγχρονη κουλτούρα και πολιτισµός  των ανθρώπων ενός τόπου.Είναι σαφές ότι 
πρέπει να ληφθούν αποφάσεις και οφείλουµε όλοι οι πολίτες, φορείς του τουρισµού, της 
αυτοδιοίκησης, των επιχειρήσεων και του πολιτικού προσωπικού την χώρας, να συνεννοηθούµε για 
να αλλάξουµε νοοτροπία και σελίδα. Πιο συγκεκριµένα, το Ρέθυµνο διαθέτει µοναδικά 
χαρακτηριστικά που θα του επέτρεπαν να αναπτύξει τουρισµό επιπέδου, εστιασµένου σε 
εναλλακτικές τουριστικές δραστηριότητες. 
Πέρα από την αναγκαία ανάπτυξη τέτοιων, αειφόρων µορφών τουρισµού, ο εµπλουτισµός του 
τουριστικού προϊόντος µπορεί να γίνει και µε το “πάντρεµα” του µε την Κρητική διατροφή και των 
άριστων προϊόντων. Πρόσφατη µελέτη του Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων 
κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η γαστρονοµία µπορεί τα επόµενα 5 χρόνια να γίνει ένας από τους 
κύριους λόγους επιλογής της Ελλάδας ως προορισµού διακοπών. 
 
 Ο αγροτουρισµός στο νοµό Ρεθύµνου δεν είναι τόσο διαδεδοµένος όσο θα έπρεπε παρά τα 
αναρίθµητα φυσικά και πολιτιστικά θέλγητρα που διαθέτει. 
Είναι, επίσης, ανάγκη να υπάρξουν συνέργειες µεταξύ πολιτισµού και τουρισµού, µε σκοπό τόσο 
την ανάδειξη και προβολή της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς όσο και την αναβάθµιση του 
προσφεροµένου τουριστικού προϊόντος. 
Όλοι µαζί, Κράτος, κόµµατα, αυτοδιοίκηση, φορείς, επιχειρηµατίες πρέπει να συµβάλλουν στην 
κοινή προσπάθεια, να αναλάβουν πρωτοβουλίες, να προτείνουν µέτρα και  να χαράξουν µια 
µακροπρόθεσµη στρατηγική για τον τουρισµό της Ρεθύµνου. 
 Αν συνεργαστούν όλοι οι φορείς της πόλης και επιλύσουν όλα αυτά τα προβλήµατα τότε θα 
αναπτυχθεί και ο αγροτουρισµός και γενικά ο τουρισµός στο Ρέθυµνο. 
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